

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1942 március 7.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 53. sz.

FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levél cím: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

Jáva szigetén végső szakaszába lépett a küzdelem

A japánok elfoglalták a sziget lapályos részét és megkezdték Bandoeng ostromát – Ujabb csapatokon kívül nehéztüzérséget szállítottak partra Jáván – A németek a Volga felső folyásánál támadják a szovjet erőket – Burmában megfutamiították a kínai csapatokat – Ausztrália lázasan erősíti partvidékét

A lábbeli ellátás terén nem lesznek nagyobb nehézségek

A keleti arcvonalról érkező hírek arra mutatnak, hogy ezen a harctéren csökkent a harcivékenység. A Német Távíráti Iroda illetékes német helyről vett értesülése alapján közli, hogy ellentétben a szovjet és az angol forrásokból származó azon hírekkel, melyek szerint a középső és a déli szakaszon nagyarányú szovjet támadások folynak, a keleti arcvonalon csak helyijellegű tevékenység folyik. Azt is közli a Német Távíráti Iroda, hogy a keleti arcvonal több szakaszán német egyenruhába bujtatott szovjet járőröket figyeltek meg. Ezek a járőrök elesett, vagy fogságba jutott német katonák ruháját használták fel arra, hogy kísérletet tegyenek a németek megtévesztésére. Német részről azonban gyorsan leleplezték ezeket a német ruhákba bujtatott bolsevistákat. A közlés szerint megállapítást nyert, hogy a legfelsőbb szovjet parancsnokság rendelte el ezt, a minden háborús joggal ellenkező cselvetést. A németek ugyanis találtak egy napiparancsot, amely kifejezett utasítást ad arra, hogy szovjet járőrök német ruhákban igyekezzenek megközelíteni a német állásokat.

Az afrikai arcvonal eseményei légi és járőrtevékenységre szoríthatóak. A német légi erők ismételt eredményes támadást intéztek a sivatagi angol állások ellen és nagy pusztításokat okoztak repülőtereken és anyagraktárakban.

Japán

katonái törhetetlen lendülettel folytatják Jáva szigetének birtokbavételét. Minden jel arra vall, hogy a szigeten folyó küzdelem végső szakaszába érkezett, Jáva sorsa mindenestre megpecsételődött. A japánok nehéztüzérséget és nagyméretű tankokat vetettek harcba a szigeten és brit jelentések szerint számbeli fölényben vannak a védők felett. A légiakció fáradhatatlanul tart. Brit részről azt jelentik, hogy Jávának már nincs egyetlen használható kikötője sem, ami bizonyítja, milyen pontos munkát végeztek a japán repülőgépek.

Igen érdekes részletek váltak ismeretessé a japán „zsebtengeralattjárók” Hawai-elleni támadásáról annak kapcsán, hogy a hadvezetőség kísérő levelet adományozott a pearl-harbori támadás során hősi halált

halt 10 japán katona hozzátartozójának.

A közlés szerint ezek az egyszemélyes kis buvárhajók áttörték az ellenséges védőzárat és úgy éjjel, mint nappal a légi erőkkel együttműködve hajtották végre támadásukat. Miután feladatukat pompásan megoldották és erről a hadvezetőséget szikratávíron értesítették, tenger-alattjáróikkal együtt levegőberőpítették magukat, nehogy az ellenség elfoghassa őket.

Szumátra szigetét csaknem teljes egészében megszállták már a japá-

nok. A szigeten csak kisebb ellenséges erők tanusitanak még ellenállást, harcukévdük azonban már megtört.

Burmában folytatódnak a heves harcok. Churchill szerint ezen az arcvonalon az angolok nagyszámu sereget vontak össze.

Ausztrália egyre közelebb kerül a háborúhoz. A japánok folytatják légitámadásaikat az ötödik világrész katonai fontosságú célpontjai ellen, az ausztráliaiak viszont lázas sietőséggel erősítik partvidéküket: készülnek a japán támadásra.

Német hadijelentés

Berlin, március 7.

A vezéri főhadiszállás szombati hadijelentése közli, hogy a német csapatok a keleti arcvonal több szakaszán visszaverték az ellenség támadásait.

A német légi erők megsemmisítő csapásokat mérnek az ellenség állásaira, csapatösszevonásaira és utánpótlási vonalaira és hatékonyan támogatják a szárazföldi erőket, amelyek a Volga felső folyásánál és a lovati szakaszon támadják a szovjet csapatokat. A Szovjet február 25-ke és március 5-ke között 197 repülőgépet veszített. A német veszteség ugynezen idő alatt 35 gép volt.

Északafrikában a német csapatok sikeres felderítő vállalkozásokat hajtottak végre. A légi erők eredményesen támadták a sivatagi brit állásokat, Marsa Matruh előtt pedig elsüllyesztettek egy nagyobb angol hajó.

Málta szigete ellen folytatódott a légitámadások. A német bombák két brit tengeralattjárót megrongáltak. (MTI)

Az afrikai harcok

Róma, március 7.

Az olasz főhadiszállás szombati hadijelentése közli, hogy Kirenajában a rossz időjárási viszonyok miatt csak kisebb légitévékenység volt. A légi erők eredményesen folytatták Málta repülőtereinek és kikötőinek bombázását. A kikötőben veszteglő tengeralattjárókon találatokat értek el.

A japán nehéztüzérség is megérkezett Jávára

Tokió, március 7.

A japán csapatok megkezdték Bandoeng, a volt jávai szövetséges főhadiszállás ostromát. A támadásban japán páncélos alakulatok is részt vesznek. Bandoeng az utolsó nagy város Jáva nyugati részén, 170.000 lakosa van. A hollandindia az erőteljes japán nyomás hatása alatt feldták Buitensorg városát.

Londoni hivatalos közlés szerint Jáva szigetén tetőpontjára hágott a válság. A japánok elfoglalták a sziget egész belső lapályos vidékét és megkezdték a támadást Bandoeng ellen. A japánok újabb csapatokon kívül nehéztüzérséget is szállítottak a szigetre, ami jelentős mértékben fokozza nyomászó tulsulyukat.

Burma területén most ért véget az a többnapos harc, amelyet a japán csapatok folytattak a Thaiföld megtámadására küldött kínai csapatokkal. A döntő küzdelem öt órán át tartott. A japánok megverték és visszavonulásra kényszerítették a kínaiakat. Ez volt a kínai és japán csapatok első nagy összecsapása burmai területen.

Ma rádióműsor – Ára 16 fillér

Tíz házat

osztottak ki Zomborban a sokgyermekes szegény munkáscsaládoknak. Tíz hányatott életű szegény ember nyer meleg és biztos otthont. Kedden már be is költözhetnek a tiszta, egészséges, napos lakásokba, hogy egész életükre elvessek a lakáskeresés gondját.

A lakbér helyett lassan letörlesztik majd a ház árát, amely így ténylegesen is birtokukba megy át. Nem kell rettegniük, ha a gyermekeik túl lármásak, nem jön majd a házmester és nem mond fel a háziur elsején, ha nem tudják pontosan kifizetni a lakbért.

A felszabadulás óta ez volt a légszociálisabb cselekedete a város vezetőségének és ha visszapillantást vetünk az elmúlt tizenegy hónapra, azt látjuk, hogy a megszállás husz éve alatt nem tettek ennyit szociális és közegészségügyi tén.

Nincs még egy éve, hogy a magyar honvéd meghozta a felszabadulást, s alig van fél éve, hogy a magyar polgári közigazgatást megszervezték a Délvidéken, de azóta szünet nélkül azon fáradoznak, hogy pótolják azokat a hiányokat, amelyek minden téren észlelhetők.

Megszervezték az anya- és csecsemővédelmet. Működik már a Délvidéken és Zomborban a tudógondozó és a nemibeteg-gondozó. Ingyenes orvosi tanácsot kapnak a szegények és az arra rászorulóak. Mindenfelé csak a segíteni akarást látjuk. A bizalmatlanság teljesen megszűnt, mert számtalan példa igazolja, hogy a magyar hatóságok nem tesznek kivételt. Mindenkit segítenek, aki azt megérdemli.

Ezt mutatja ez a tíz ház is.

ARENA MOZI
PÉNTEK—HÉTFŐ

Honvédek
előre!

Színes riportfilm hős honvédeink harcairól.
— Délvidék visszatért. — Harc a bolsevizmus ellen.

Gazdag pótműsor

BIZTOSÍTOTTÁK A PÁRIZSI LÉGITÁMADÁS SORÁN HAJLÉKTALANNA VÁLT LAKOSSÁG ELHELYEZÉSÉT ÉS ELLÁTÁSÁT

Párizs, március 7.
A francia hírszolgálat közli, hogy mindazokat, akik a Párizs elleni bombatámadás során hajléktalanokká váltak, fedél alá juttatták és rendszeres ellátásban részesítik.

Ausztrália lázas ütemben erősíti északi partvidékét

Az Amerikától rendelt és előre kifizetett repülőgépek közül egyetlen egy sem érkezett meg Jávára

Melbournei jelentések szerint Ausztrália lázas ütemben építi az erődöket északi partvidékén. A fontosabb pontokon nagyarányú csapatösszevonások folynak és állandóan nagymennyiségű hadianyagot és felszerelést szállítanak a partvidékre.

A Stefani iroda közli a Svenska Dagbalded jelentését, mely szerint Londonban keserű meglepetést okozott a jávai helyzet. Az angol fővárosban élő hollandok elkeseredéssel állapítják meg, hogy azok közül a repülőgépek kö-

Igmándi keserűvíz a
VILÁG
legtartalmasabb természetes
hashajtó ásványvize.
Nem kell pohárszámba inni —
mert már elég 3 ujjnyi.

NINCSEN OLYAN ANGOLSZÁSZ VÉDELMI VONAL, AMELYET A JAPÁNOK ÁT NE TORNÉNEK

Az olasz Stampa azt írja, hogy a japán csapatok villámsikerei azt bizonyítják, hogy a japán legfelsőbb hadvezetés mindent előre látott. Az angolszászok képtelenek olyan védelmi vonalat kiépíteni, amelyet a japánok nem törnek át. Az angolszász hatalmak végzetes választás előtt állanak: Vagy a Csendes óceánra összpontosítják minden erejüket, mely esetben atlantióceáni birtokaik védelem nélkül maradnak, vagy az Atlanti óceánt védelmezik és elveszítik csendesóceáni birtokaikat.

NEMZETI MOZI
TELEFON: 158.

CSUTORTOK—VASÁRNAP

Csak 16 éven felülieknek!

Kisértés

Mai történet, mai problémákkal.

Főszerepben:

KARÁDY KATALIN, NAGY ISTVÁN,
BULLA ELMA, HAJMÁSSY MIKLÓS

dások Jáva valamennyi kikötőjét használhatatlanná tették. A japánok Batáviától 150 kilométernyire megszálltak egy nagyfontosságú repülőteret.

A császári főhadiszállás közli, hogy az a repülőgépanyahajó, amelyet február 21-én súlyosan megrongáltak a japánok utólagos megállapítás szerint elsüllyedt. Az anyahajó újrendszert középnyagyságu amerikai repülőgéphordozó volt. Azt is megállapították, hogy a Szurabaja előtti tengeri csatában megsérült repülőgépanyahajót olyan súlyos találat érte, hogy az oldalára dőlt. A hajón lévő 30 repülőgép megsemmisült.

A nagyvilágból

Olaszországban megkezdtek a végrehajtását annak a rendeletnek, amelynek célja a zsidók teljes kiszorítása a színpadról, filmből, irodalomból és művészetből.

Svájcban újabb korlátozásokat léptettek életbe. A gázfogyasztást 20 százalékkal, a vasúti forgalmat pedig 10 százalékkal csökkentették.

Washingtoni jelentés szerint ellenséges harcitévénység folytán elsüllyedt az Olimpique nevű 5335 tonnás tartályhajó, a 2800 tonnás Life norvég hajó, valamint egy 2767 tonnás tehergőzös.

A japán főrendiház készül a magyar törvényhozás üdvözlétének megválaszolására. Tokióból jelenti a MTI, hogy a japán főrendiház március 25-én ülést tart, amelyen ünnepélyes választ adnak arra az üdvözlésre, amelyet a magyar törvényhozás küldött Szingapur elfoglalása alkalmával. Ezt megelőzően ülést tartanak, amelyen megszövegezik a választ.

Hodsági, kulai és zombori vádlottak a törvényszék előtt

A zombori törvényszék büntető tanácsa a következő három ítéletet hozta: Schwerer András hodsági kenderfeldolgozó ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt emelt vádat az ügyész. Schwerer kenderáztatójába, amely nem volt sem körlkerítve, sem a törvények más szabályai szerint balesetek ellen biztosítva, tavaly nyáron belefúladt Jung Ferenc temetőcsész 7 éves József nevű fia. Az enyhítő körülmények figyelembevételével a törvényszék Schwerert 1000 pengő pénzbüntetésre ítélte. A védő az ítélet ellen felebezett. — Franck Jánosné zombori lakos ellen az volt a vád, hogy a múlt év őszének elején 100 pengővel meg akarta vesztegetni Csátári László dr. rendőrségi segédfogalmazót. Franckné egy alkalommal egy zárt borítékot adott át dr. Csátárinak, a borítékban a levélen kívül, amelyben kéri a rendőrtisztet, hogy urának autóvásárlási engedélyét soron kívül adja meg, 100 pengő is volt. Dr. Csátári azonnal jelentést tett felettesének.

A vádlott azzal védekezett, hogy nem tudta azt, hogy a magyar rendőrtiszteket nem lehet megvesztegetni, mint a volt jugoszláv köztisztviselőket. A büntető tanács Franck Jánosné 1 havi fogházbüntetésre ítélte, az ítéletet azonban 3 évi próbaidőre felfüggesztette. — Id. Gallai Imre kulai lakost zsarolással vádolta az ügyész, de miután a károsított, id. Pesity Zsarkó szintén kulai lakos, nem kívánta a vádlott megbüntetését, sőt időközben a zsarolt pénzt is visszakapta, a törvényszék elejtette a vádat.

Churchill Rooseveltre háritja a felelősséget a sorozatos kudarcokért
Az angol elnök szerint Anglia érdekeit nem áldozhatták fel Jáváért

Amsterdam, március 7.

A Német Távirati Iroda angol hírt közöl Churchill brit miniszterelnöknek a sajtóértekezleten tett kijelentéseiről, amelyeket egyébként a hollandindiai rádió is közölte.

Churchill kijelentette, hogy Anglia tudta, miszerint Batávia eleste csak idő kérdése. Bizonyos felelősség terheli az angolokat is Jáva mai súlyos helyzetéért, de „nem áldozhattuk fel

a magunk országának érdekeit Jáváért”, mondta az angol miniszterelnök. Angliát veszélyek fenyegetik és ezért elsősorban Anglia védelmére kell gondolni. Burmában erősebb hadsereg áll, mint Jáván. Ausztráliát meg kell védelmezni. Végül kijelentette, hogy Roosevelt amerikai elnök az egyedüli, aki magára vállalta a teljes felelősséget a háborus eseményekért.

Házkutatás az isztambuli szovjet konzulátuson a Pápen elleni merénylettel kapcsolatban

Iisztambul, március 7.

Az OFI francia híriroda jelentése szerint a Pápen ankarai német nagykövét elleni merénylettel kapcsolatban széleskörű nyomozást folytat a török rendőrség. Az isztambuli szovjet konzulátus környékén razzikiat tartanak s magában a konzulátus épületében is házkutatás folyik. A szovjet konzul nem akarta megengedni, hogy a török rendőrség átkutassa a konzulátus épületét és hivatkozott a területenkívüliségre,

a török rendőrség azonban átkutatja a házat, miután az a gyanu, hogy a merénylet cinkosai a konzulátus épületében rejtőzködnek.

Valószínű, hogy a török rendőrség újabb hivatalos jelentést ad ki a merénylet ügyében folyó vizsgálat eredményeiről és ebben felfedi a merénylet hátterét. Annyit máris közöltek, hogy a volt Jugoszláviából származó merénylet és bűntársai csak eszközök voltak egy idegen hatalom kezében.

Repülőtereket, raktárakat és sivatagi állásokat bombáztak a német légi erők

Berlin, március 7.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a német légi erők nagyszabású és eredményes támadást intéztek az egyiptomi sivatagi brit állások ellen. A német légi erők két órán át támadták a repülőtereket és raktárakat és nagy pusztításokat okoztak a földön veszteglő repülőgépek között, valamint sátoortáborokban. Bombázták a német gépek Marsa Matruh katonai célpontjait, az Alexandriából a sivatag felé vezető vasutmentén lévő raktárakat és más célpontokat. A tengeren elsüllyesztettek egy 8000 tonnás brit hajót. A hajóra 500 kilós bombát dob-

tak a németek. Légi harcban egy angol gépet lelőttek.

A hollandindiaiak kétségbeesett erőfeszítéssel igyekeznek feltartóztatni a japánokat Bandoeng előtt

Tokió, március 7.

Mint hollandindiai források közlik, a védők kétségbeesett erőfeszítéssel igyekeznek feltartóztatni a japánok előretörését Bandoeng felé. A városban állandó a légiriadó. A japán légi erők nagyarányú tevékenységet fejtenek ki Jáva szigete felett és hathatósan támogatják a szárazföldi harcokat. A nagyarányú bombatáma-

Nyolchavi börtönre ítélték Pintért, az álturulista szélhámost

A Délvidék szabadkai szerkesztősége je-
lenti: Az őszi hónapokban Szabadkán, majd Zen-
tán és Zomborban is feltűnt egy fiatalberek-
ből álló szélhámos társaság, amelynek vezetője
Ispánky Lajos dr. egyetemi magántanárnak ad-
ta ki magát, nagy apparátussal és hangos rek-
lámmal hozzákezdett a Turul Szövetség délvi-
déli megszervezéséhez. Utóbb kitűnt, hogy a
társaságnak semmi köze nem volt a Turulhoz,
még csak tagok sem voltak és Ispánky nem dok-
tor és nem egyetemi tanár, hanem Brunner Jó-
zsef nevű csalásért és okirathamisításért
nyolcszorosan büntetett nyomdász, aki társai
nagy részét is tévedésben tartotta.

Ispánky-Brunnerék heteken át garázdálkod-
tak Szabadkán. Lendvay Andor főmérnöktől két
száz pengő kölcsönt, a Zorka gyártól háromszáz
pengő tagdíjat, Csabai Dezsőtől ötszáz pengő
bankkölcsönt, Nojcsek Gézától 172 pengő ér-
tékű árut, Bacsa Imrétől 640 pengő készpénzt
és 142 pengő értékű árut csaltak ki. A káro-
sultak között szerepel még Buzás László hírlap-
író 600 pengő körüli, Polyák István pedig szín-
lőn néhány száz pengő értékű összeggel.

A januárban megtartott első tárgyaláson az
egyik vádlott, Hamar Ilona ellen az ügyész a
vádát elejtette, a most folytatólagosan megtar-
tott tárgyaláson pedig az id. özv. Pintér József-
né ellen emelt vádat ejtette el az ügyész. A
bizonyítási eljárás lefolytatása után ítélet ho-
zatalra került a sor. Ifj. Pintér József elsőren-
dű vádlottat a bíróság többrendbeli csalásért
nyolchavi börtönre ítélte, amelyből a vizsgálati
fogságban eltöltött három hónapot és tíz napot
kitöltöttnek vett. Rózsa Ferenc vádlottat a bírósá-
g a vád és következményei alól fölmentette.
A bűnper fővádlottja, Brunner József felett ka-
tonai bíróság fog ítélezni.



A pápa püspöki jubileuma

Május 13-án lesz 25 esztendeje annak,
hogy néhai XV. Benedek pápa püspökké
szentelte Pacelli Jenőt, a most dicsősége-
sen uralkodó pápát, aki akkor lett a Szent-
szék müncheni nunciusa. A jubileum alkal-
mából a pápa kifejezett kívánságára nem
lesznek ünnepek, hanem az egész föld-
kerekségén a Szentatya szándékára bemu-
tatott szentmisékkal, szentáldozásokkal és
imádságokkal ünneplik a jelentős évfordu-
lót. A magyar püspöki kar határozata sze-
rint nálunk az évfordulót megelőző vasár-
nap, május 10-én valamennyi templomban
ünnepi szentmise lesz, megfelelő szentbe-
széddel és az egyházközségek diszközgyü-
lésen emlékeznek meg a pápáról, aki oly
nagy szeretettel viseltetik hazánk iránt. Az
Actio Catholica az ország valamennyi egy-
házközségében megkezdte a lelkiokrok
gyűjtését, amelyeknek iverit április 10-ig
kell az A. C. központjába beküldeni.

Hétfőn, 2-án volt a Szentatya megválasz-
tásának harmadik és egyúttal születésének
66. évfordulója, 12-én pedig lesz megkoro-
názásának az évfordulója. Ezzel kapcsolat-
ban vasárnap, 8-án a budavári Koronázó
Főtemplomban Serédi Jusztinián, Magyar-
ország bíboros-hercegprímása ünnepi hála-
adó istentiszteletet pontifikál, amelynek ke-
retében a szentbeszédet Drahos János pro-
tonotárius-kanonok, esztergomi általános
érseki helytartó mondja.

Már egy évszázaddal ezelőtt is!



A legjobb bizonyossága

annak, hogy valamelyik árú jó s hogy ezért közkedveltségnek
is örvend, az, ha lelkiismeretlen emberek másodrendű anyagok
hozzákeverésével hamisítják: számukra ez dupla hasznot je-
lent. Hogy ez mennyire így van, azt a napnál is fényesebben
bizonyítja egy régi, kitűnő magyar orvosszérnek, a „magyar
királyné vizének” története, amelyet Európa-szerte ugyancsak
hamisítottak s azután „eau de la reine de Hongrie” néven
árúsítottak jó pénzért mindenütt a külföldön.

Ilyen eset adódott az úgynevezett „kontinentális kávé”-
nál is. Amikor 1806-ban vén szárazföldünk blokád alá került,
Európa arra kényszerült, hogy az elmaradt tengerentúli árúk
helyébe olyan cikkeket állítson, amelyeket saját anyaföldünk
termékeiből, a magunk erejéből tudunk készíteni. Eppoly jó
vagy lehetőleg még jobb minőségben, mint aminők a tengeren-
túlról kerültek hozzánk. Így bukkantak például akkoriban a
répacukorra, amely pompásan pótolta a gyarmati cukrot más
csak azért is, mert ára nem haladta meg a nagyobb tömegek
vásárló erejét. Így született meg akkoriban a „kontinentális kávé”
is, ez az értékes, zamatos barna ital, melyet a CICHORIUM
INTYBUS nevű növény illatos gyökeréből főztek. Mivel pe-
szt az újfajta italt csakhamar megkedvelték s ezért nag-
gy terjedt, mi sem természetesebb, hogy egy-kettőre jelentkez-
tek a hamisítások is. Az akkori kormányzatok azonban annyira
értékesnek tartották ezt az italt s olyan nagy súlyt helyeztek
arra, hogy jóhíre épségben maradjon, hogy védelmére ható-
sági intézkedéseket léptettek életbe. Így például csakis meg-
bízható egyének kaphattak jogot arra, hogy ezt a „kontinen-
tális kávé” gyárthassák. Ennek fejében azonban arra köte-
leztek az illetőket, hogy minden egyes csomagra rátegyék a
védjegyet, amely az árú valóságát bizonyítja. Ezenfelül pedig
minisztériális szervek ügyeltek fel minden idevágó rendelet
pontos és lelkiismeretes betartására.

Ily előfeltételek közepette született meg akkoriban —
1828-ban — az a vállalat is, amely a Franck cikóriakávéét
gyártja. Ez a vállalat jó és rossz időkben egyaránt türelmesen
és kitartóan munkálkodott azon, hogy ezt a pompás belföldi
kávépótszert minél tökéletesebbé tegye. Sikerült is ilyenformán
olyan márkás árút teremtenie, amelynek védjegye önmagáért
beszél s bizonyosságlevele az árú valóságának. Joggal elmond-
hatjuk, hogy a Franck cikóriakávé az egész világ szakembe-
reinek egybehangzó véleménye szerint minden, joggal támasz-
ható igénynek tökéletesen megfelel.

Akár hozzákeverjük valamelyik más kávéhoz, hogy
annak zamátát fokozzuk, akár pedig tisztán vagy tejjel isszuk,
mindenképpen csak örülhetünk, hogy ilyen jó italunk van.
S örömmünk még csak öregbedik, ha arra gondolunk, hogy
itt terem hazánk földjén s hogy a magyar ipar dicsőségét és
fejlettségét messze földön hirdeti.



Franck

cikóriakávé

A lábbeli központ sajtótájékoztatója:

Mérték után egymillió pár lábbeli készíthető ebben az évben

Utalványt adnak hat és félmillió lábbeli talpalására és fejelésére csak jóminőségű műanyagot szabad felhasználni
Elsősorban a kisiparosságot juttatják munkához

A nemrégiben alakult lábbeliközpont vezetősége tájékoztatta a magyar sajtó képviselőit a lábbeliközpont felállításának szükségességéről és a központnak a lábbeliellátás terén végzendő fontos feladatairól. A lábbeliközpont részéről a sajtóterületen megjelent vitéz Csátray József ny. vezérőrnagy, a lábbeliközpont elnöke és dr. Imre Mihály, a lábbeliközpont ügyvezetője.

A központ felállítását a háborus anyag gazdálkodás tette szükségessé. Mint ismeretes, a háboru folytán előállott nyersanyaghiány azt követeli, hogy a meglévő anyagokkal észszerű és takarékos gazdálkodás folyék. Szükséges tehát megállapítani az ország szükségletét és a rendelkezésre álló nyersanyagot, s egyrészt a termelést mennyiségileg és minőségileg fokozni, másrészt pedig a szükségleteket a fontosság sorrendjében kielégíteni.

A bőripar terén ezt a fontos feladatot az anyaggazdálkodás bőripari bizottsága végzi. Ennek a bizottságnak az a feladata, hogy összegyűjtse és szétossza a nyersbőröket a bőrgyárak között és ismerve az ország szükségletét dolgoztassa fel a nyersbőrt talppá, gépszíjjá, vagy lábbelihez alkalmas bőrré.

A bőrgyári termelésnek két szükségletet kell kielégítenie: a honvédelmi és a polgári szükségletet. A bizottságnak tehát ismernie kell e két szükségletet. A honvédelmi szükségletet a honvédelmi minisztérium hozza tudomására, míg a polgári szükséglet megállapítása céljából megalakították a lábbeli központot.

MEGSZUNNEK A VISSZÁSSÁGOK

A lábbeliközpont megalakításának a második fontos oka az volt, hogy eddig az anyaggazdálkodás bőripari bizottságának a hatásköre csak a készbőr elosztásáig terjedt. Nem volt azonban olyan szerv, amely szabályozta volna a cipőgyárak gyártását és így a gyárak csak nagyobb hasznót hajtó lábbelifajtákat készítettek. Beszédes példa erre a karácsonyi helyzet, amikor az üzletekben nagyobb mennyiségű női luxuscipő volt, de ugyanakkor munkásbákcscokban és fércipőkben rendkívül nagy hiány mutatkozott. A lábbeliközpont most ezt a visszás helyzetet megszüntette és gondoskodik arról, hogy elsősorban a termelő dolgozó népréteg jusson cipőhöz.

A központ felállítása rendkívül jelentős az ország lábbeliellátása szempontjából. Ez gondoskodik tehát a polgári lakosság ellátására szánt lábbeli előállításához szükséges anyagokról. A polgári lakosság szükségleteire kiutalt bőroket elosztja a feldolgozó iparosok között, gondoskodik arról, hogy az iparosok anyaghoz jussanak. A központ ezen a téren figyelembeveszi az iparosság érdekeit. A kisiparosság a munkálatakból rendkívül nagy mértékben kiveszi így a részét. A központ nemcsak kiadja a nyersanyagot és a munkálatakat, hanem irányító tevékenységet is fejt ki a lábbelihez szükséges nyersanyagok gazdaságos felhasználásánál. Vigyáz a fogyasztók érdekeire is és ellenőrzi milyen fajta, milyen minőségű és mennyiségű cipőt gyártanak az egyes iparosok. Ez rendkívül fontos szerepe a központnak, mert így el lehet érni, hogy az iparosok ne a saját elgondolásuk szerint készítsenek luxuscipőket, hanem olyanokat állítsanak elő, amelyekre a magyar dolgozó rétegnek lényegesen nagy szüksége van. A központ ezenkívül vigyáz arra is, hogy a műanyagokból ké-

szült talpak és egyéb részek ne készüljenek a feltalálók tömege által jónak tartott de a valóságban rendkívül silány anyagokból.

A központ egyik legfontosabb feladata az, hogy kiszámítja, mennyi nyersanyag áll a polgári lakosság rendelkezésére és

A lábbeli központ működése

E felelős munkát természetesen szakemberek végzik. A központ vezetője a közellátási miniszter által kinevezett intézőbizottsági elnök és az ügyvezető. Ezenkívül 14-tagú intézőbizottság vezeti a központ ügyeit; a szakmai érdekképviseletet jelöltjei és az illetékes minisztériumok által kinevezett két tag, valamint az anyagvizsgáló intézet egy szakértője alkotja ezt a fontos bizottságot. Az intézőbizottság és a központ fősztályai intézik a központra bízott feladatokat.

A központ működése a következő: az anyaggazdálkodás bőripari bizottsága havonta a lábbeliközpont rendelkezésére bocsátja a polgári lábbeligyártás fedezésére szolgáló anyagokat. Az adatok megismerése után a beszerzési osztály a törvényhatóságok részére kiutalja »a törvényhatósági kontingenst» azaz az ugynevezett piros színű utalványok fedezésére szolgáló mennyiséget. A fennmaradó anyagmennyiséget zöld utalvány ellenében forgalombahozandó lábbelik készítésére használják fel. A központ tervezetét készít és zöld utalvány ellenében kiadható elsőrendű fontosságú lábbelik készítésére ad utasítást. Ez egy történi, hogy a készítő utasítást kap, melyik kereskedőnek hány pár és milyen fajta lábbelit köteles kiadni. A technikai anyagvizsgáló csoport a központon belül azt a szerepet tölti be, hogy megvizsgálja a nem bőrtalppal készült lábbelik minőségét és javaslatot hoz, szabad-e forgalomba hozni a műanyagok felhasználásával készített lábbelit. Ez rendkívül fontos feladat.

300.000 pár egységes talpu lábbeli

Azóta megállapította, hogy milyen ugynevezett típuscipőket szabad gyártani.

Ki is adott már mintegy 300.000 pár ilyen egységes bőrtalpu lábbeli gyártáshoz szükséges anyagot.

Ezek a lábbelik még ebben a hónapban elkészülnek és zöld utalvány ellenében a fogyasztó rendelkezésére állanak. A terv az, hogy zöld utalvány ellenében ezentúl is abban az arányban lehet eladni lábbelit, amilyen arányban az előző hónapban lábbelik készültek.

A bizottság tehát a lehető legjobb cipőt akarja a közönség rendelkezésére bocsátani a lehető legnagyobb mennyiségben. Az adatok pontos ismeretéből kitűnt, hogy hazánkban minden embernek egyik évben egy bőrtalpu új lábbeli, a másik évben pedig egy bőrtalpalás jut. Ez a mennyiség azonban nem fedezi a szükségletet. A szükségletet az fedezné, ha mindenki egyik évben egy pár bőrtalpu cipőhöz, a másik évben pedig két talpaláshoz juthatna. Személyenként és évente hiányzik tehát egy talpalás. Ezt fedezni kell.

Ennek fedezése két módon történik:

A lábbeliközpont figyelmezteti a közönséget arra, hogy cipőjével a legnagyobb mértékben takarékoskodjék. Ulfog lalkozást végzőknek ajánlja, hogy ülő munkájuk közben ne koptassák bőrtalpu lábbelijüket. A legalkalmasabb megoldás a külföldön is már bevált facipő, az ugyneve-

KÉZDI KÁROLY

NŐI KALAP KELLÉKEK
NAGYBAN ÉS KICSINYBEN
BUDAPEST IV. GALAMB-U. 5
TELEFON: 382-208

ebből megállapítja, hogy mennyi utalványt lehet kiadni a következő hónapban. A lábbeli mennyiséget igazságosan elosztja az ország törvényhatóságai között. Erről értesíti a törvényhatóságokat és így mindenütt tudják, hogy a következő hónapban mennyi lábbeli állott rendelkezésre, tehát mennyi utalványt lehet kiadni.

mert ezen a téren szomorú tapasztalatok voltak a múltban. Voltak lelkiismeretlen készítő, akik a legsilányabb műanyagot használták, úgyhogy az így készített cipők sokszor pár nap vagy néhány hét alatt tönkrementek. Most csak olyan műanyagból készült lábbelit lehet majd forgalomba hozni, amelynek műanyaga kipróbált, használható és tartós s a célnak megfelelő anyagból készült. A silány műtalpból készült cipők nemcsak a közönséget, de az egyetemes érdekeket is sértették, mert a műtalp rövid idő alatt tönkrement s akkor a bőr-felső rész is használhatatlanná vált.

A központ egyik legfontosabb feladatát el is végezte. Megalapítást nyert ugyan is, hogy

ebben az évben piros utalványokon mérték után egymillió pár lábbeli készült. Ugyancsak piros utalványra körülbelül hat és fél millió pár fejelés és féltalpalás fog elkészülni.

Ezeknek az adatoknak az ismerete után tehát havonta ugyadnak ki utalványokat, hogy azokat mindenki be is tudja váltani. Ezt a mennyiséget kizárólag a kisiparosság dolgozza fel. A kisiparosság dolgozza fel továbbá a közszállítások, bányák, stb. fedezésére szolgáló anyagmennyiséget. Olyan nagy a kisiparosság foglalkoztatása, hogy ő fogja ebben az évben az összes anyagmennyiség kétharmad részét feldolgozni. Az üzemek, illetve a gyárak ugy kapnak nyersanyagot, hogy munkásaik megélhetése biztosítva legyen.

zett klumpa felhuzása. Hazánkban a kisiparosság máris igen tekintélyes mennyiségű klumpát állít elő és a közellátásügyi minisztérium igen nagy súlyt helyez arra, hogy ezentúl nagyobb üzemek is bekapcsolódjanak a facipő gyártásába. Ezek a facipők például az aratómunkásoknak is kiválóan megfelelnek és így a falusi lakosság kímélni tudja bőrtalpu lábbelijét. Az ideális takarékoság az volna, ha utcán járva, a munkahely felé tartva használná a lakosság bőrtalpu lábbelijét, munkahelyén pedig eként takarékoskodna. A lábbeli kíméléséhez nagymértékben hozzátartozik a lábbeli helyes ápolása is. Különösen ma fontos az, hogy ezt mindenki megtegyje. A lábbelit közvetlen lehuzása után huzza kaptafára, vagy tömje ki papírral. Vizes lábbelit senki se tegyen meleg helyre, mert a bőr a hő törékennyé teszi. A krémezés is rendkívül fontos, ajánlatos a cipőket időnként ecetes vízzel lemosni, hogy a bőr a rákerült piszoktól megtisztuljon. A gumi lábbelit eltevéssé előtt tavasszal ajánlatos ecetes vízzel lemosni és utána vékonyan bezsírozni. Vigyázni kell a kisebb javításokra, könnyű és olcsó az egész kis javításokat elvégeztetni, de nehézségekbe ütközik az állandó nagyobb javítás elkészítése.

A bőryanag kímélésének második módja az, hogy megfelelő időben műanyagból készült cipőket hordjon a közönség. A központ anyagvizsgáló szerve nem enged ezen

tul silány műanyagokat piacra dobni, tehát ezentul olyan műanyagból készült cipők jönnek piacra, amelyeknek a tartósságát már kipróbálták. A műanyagból készült cipők gyártására elsősorban nagyobb üzemek jönnek tekintetbe. Így egyes gyárak most kipróbált és többrészből álló fiatalpúnyári női cipőt hoztak forgalomba. A cipő felsőrésze izléses, színes textilanyag, ugyan valószerű, kedvenc divat lesz a nyáron. A cipők rendkívül olcsók és egész

nyáron át hordani lehet őket a bőrtalp kicserélésére. Férficipőket is akarnak így készíteni. Terv merült fel arra is, hogy esetleg ezeket a cipőket nem kell majd beírni a vásárlási könyvbe. Össze új műanyagok fognak rendelkezésre állni, így vízhatlan kender-hevader, gumi és alumínium talp. Ha e kipróbált anyagokat észszerűen használja a közönség, akkor a lábbelikérdés megnyugtató megoldáshoz jut.

Kiosztották a zombori munkásházakat Tíz sokgyermekes szegény munkáscsalád költözik be kedden az új hájlekba

A Délvidék felszabadulása után a katonai közigazgatás első feladatának a szociális tevékenység kiszélesítését tartotta. Az addig elhanyagolt állapotokat nem lehetett máról holnapra megszüntetni, idő kellett ehhez és pénz. Zomborban a megindult munkát az egész társadalom lelkesen támogatta. Csak így vált lehetővé, hogy a felszabadulás után pár héttel már megkezdtek a tíz munkásház építését.

A város tíz szobakonyhás lakás építését vette tervbe. A házak tervét Basier vá-

rosi főmérnök készítette el.

Még a nagy hideg beállta előtt felépültek a munkásházak, de azok kiosztására csak most került sor. A városháza szociális ügyosztályának ajánlása folytán Zombor tíz sokgyermekes szegény munkáscsaládjára részesült a szép ajándékban.

A tíz munkásház boldog tulajdonosát még nem közölhetjük a nyilvánossággal, mert a házak átadása hivatalos uton történik, s ez hosszabb időt vesz igénybe. A döntés még a hét elején megtörtént.

Ki sem tudom mondani, mennyire örülök

A boldog háztulajdonosok már kedden megtudták, hogy a város szélén épült takaros és egészséges családi házakba pár napon belül beköltözhetnek. Határtalan volt az öröm. A formákat kellett előbb elintézni, orvosi vizsgálat nélkül senki sem költözhetik be a lakásba.

A városháza földszinti folyosóján egész napon át nagy volt a forgalom. Családostól együtt ott voltak a boldog háztulajdonosok. Egyiket ott fogtuk meg az orvosi rendelő ajtaja előtt.

— Maga is kapott házat?

— Igen — felelte és csak úgy sugárzott arcáról a boldogság.

— Hogy hívják?

— Vavetics János — feleli, s aztán elmondja, hogy 1896-ban született és nyolc élő gyermeke van. Napszámos. Most fát vág, de nincs sok munkája.

— Örül?

— Ki sem tudom mondani, hogy mennyire örülök.

Eddig legnagyobb gondom a lakáskérdés volt. Mi szegények vagyunk, nem akarunk nagy és fényes lakást. Olyan kis lakások vannak a külvárosban, amilyen nekünk kell, de azért mégsem tudtam lakást szerezni. A gyermekek miatt, tudja szerkesztő ur. A gyermekek miatt nem adta. Ha lakást néztem, megkérdezte a házigazda, hány gyermekem van.

Amikor meghallotta, hogy tizen jövünk, nem adta ki a lakást.

— Milyen idősök a gyermekei?

— A legidősebb 19 éves, a legfiatalabb négy éves. Mindannyian egészségesek. Már a kenyeret is meg tudják keresni. Boldogok is vagyunk most, hogy tető is lesz fejünk fölött. Ez a lakás örökre a miénk marad, nem kell félni, hogy kitesz a háziur, ha rosszak és lármások a gyerekek.

Beszélné még Vavetics János, de most behívják. Elbucszik és belép a rendelőbe, ahonnan éppen most jött ki egy asszony. Karján csecsemőt visz. Őt kérdezzük most meg.

— Hogy hívják?

— Horváth Jánosné. Ot gyermekem van. A legidősebb nyolc éves, a legfiatalabbat itt tartom a karomon.

Ő is nagyon örül. Elmondja, hogy tegnap, amikor meghallotta a jó hírt, sirvafakadt. Nagyon sok gondja van a lakással. A talajvíz is átáztatta a falakat, de a ház amúgy is olyan rossz, hogy a tető le akar roskadni. A falakat is gerendékkel támasztották meg.

— Hol ez a lakás?

— A Völgy ucca 50 szám alatt. Kétszer is szólítam már a városi mérnöknek, hogy jöjjenek ki és nézzék meg, mert abban nem lehet lakni. Most hála Istennek kiköltözhetünk onnan...

A házakat kedden délelőtt adják át a tíz boldog tulajdonosnak. Egyelőre azonban csak nyolc ház lakható. Két ház építését csak a tavaszra fejezik be.

Szív küldi szívnek szívesen Beszámoló a zombori füstnélküli napok eredményéről

A zombori állami gimnázium keretei között működő Diákkaptár-Egyesület lelkes tanulóinak füstnélküli napokat rendeztek. Ezalkalommal a tanulók felkérték a dohányzókat, hogy egynapi dohány- vagy cigaretta-adagjukat juttassák el a fronton őrtálló honvédeink számára.

Diákjainknak ez a hazafias és nemes vállalkozása a legteljesebb sikerrel fejeződött be, mert munkájuknak eredményeképpen összesen 139.600 drb. cigaretta, 100 drb. szivar és 25 csomag dohánynemű indul el messze Oroszországba, hogy ott harcoló honvédeink ezekben is testvéri szeretetünk melegségét érezzék meg.

Hála és köszönet illeti meg ezért az ősi megyei város hazafias gondolkozású lakosságát, hogy ilyen megértéssel és áldozatos szívvvel adta közott a nemes célra. Különösen feljegyzésre méltó, hogy a legszegényebb emberek is szívesen adtak. Egyik napon a Diákkaptár-Egyesület felhívására, ahol éppen a gyűjtött cigaretták rendezgetésével foglalkoztunk, szerény kopog-

tatás után egy öreg anyóka lépett be. A néni kopott ruhában, cipőben megállt előttünk — láthatóan kissé zavartan — kibontogatta zsebkezdőjét és általános meglepetésre két pengőt adott át azzal, hogy mikor a gyűjtő diákok nála voltak, nem volt pénze és nagyon fájt neki, hogy hős katonáinknak ő akkor nem adhatott semmit sem. Ezért most személyesen hozta el adományát, hogy kötelességének ő is jószívvel eleget tegyen. Ilyen megható esetek nem egyszer játszódtak le és ha fillérek voltak is azok az adományok, mégis értékesek, mert belőlük a szeretet és a megbecsülés árad ki. Szinte még mindig hallom azokat a szavakat, amelyeket az egyik, meglehetősen szűk anyagi körülmények között élő adakozó mondott:

— Én családommal együtt igazán szegény vagyunk, tőlünk nem telik sok, de tudjuk, hogy most minden azokat illet meg, akik a vörös veszedelem ellen a haza érdekében testi épségüket és vérüket áldozták.

Kedves gondolat volt, hogy a gyűjtő diá-

KERESZTÉLY



HIRNEVES
ZONGORATERMÉ
BUDAPEST, VILMOS CSÁSZÁR-ÚT 66

Csalódás sohasem érheti!

kok a csomagolt cigaretták ajándékozói című és néhány üdvözlő szó feljegyzésére kérték fel, amiből aztán meleg és megható üdvözetek születtek. Néhány kedves üdvözetet le is jegyeztünk a dobozokról:

— Bajtárs! A magyarok Istene vezérelje győzelemre zászlóinkat!

— Isten vezérelje haza hős fiainkat!

— Hurrá bajtársak, a győzelem biztos!

— Szív küldi szívnek szívesen.

— Kedves honvéd! Ukrajna harcos mezejéről győztesen segítsen haza a magyarok Istene!

— Kedves bajtárs! Harcod iránti csodálat és büszkeséggel eltelve, szeretettel üdvözlünk.

— Küldöm ez ajándékot, tudva, hogy ma Te, holnap én állok a gátra, áldjon meg a magyarok Istene mind a két kezével.

— Üdvözlöm mindannyiukat, mert küzdtek a szebb és jobb magyar jövőért.

— Hogyha e cigarettákra gyújt, gondoljon mindig rám, Hogy itthon imádkozik magukért egy kislány.

— Szeretettel küldjük a visszatért Délvidékről, ahol szintén sokat szenvedtünk magyarságunk miatt, ha ír a címre, úgy küldeni fogunk, ha mást nem is, egy csomag hazai pogácsát, ami igen jól fog esni és ha még kell, úgy mi is szívesen fogunk menni a muszkákat kirtani.

És így tovább. Van köztük humoros is, komoly köszöntő szó is, de mindegyiket általánosan jellemzi az, hogy a sorokat a testvéri együttérzés diktálta. Biztosan megjönnek rá a még melegebb köszönő-sorok!

Dicséretet és megbecsülést érdemelnek a gimnáziumunknak azok a tanulói, akik fáradságot nem ismerve, nagy lelkesedéssel végezték el a gyűjtés nehéz munkáját. Lelkiismeretes és eredményes munkásságukkal különösen kitűntek:

Papp Ferenc, Horváth László és Márki Dezső IV., Ábrahám Lajos és Rádóczy József VI. osztályu tanulók,

akik a gyűjtés izgalmas versenyében az első három helyet érték el és ezért gyönyörű kitüntető, elismerő oklevelet kapnak.

A gyűjtés megszervezésénél és lebonyolításánál pedig Árvay Zoltán és Tekus Antal VII. osztályu tanulók végeztek elismerésre méltó munkát, akik valóban a legnagyobb körültekintéssel és gondossággal oldották meg a rájuk bízott feladatokat.

Különös dicséret illeti még meg a trafik-tulajdonosokat is, akik szíves készséggel támogatják a gyűjtő diákokat és az üzletekben tartózkodó tanulókat egész napon át kedves vendégnek tekintették.

Amint a messze utnak induló, féltő gond dal már összecsomagolt cigarettáktól búcsút veszünk, szinte meghatja szívünket az a boldog tudat, hogy ezek által a Haza üzen fiainak, a testvér a testvérnek; valóban szív küldi szívnek szívesen ezeket a cigarettákat, amint ezt a felirások is mutatják.

Dr. Lakos Sándor, gimn. tanár.

HIREK

«OOO»

Ugyeletes városi orvos: Dr. Lackner Lajos, Trefort utca. 4. Tel. 188. Az ügyeleti szolgálat vasárnap 14 órakor kezdődik és tart a következő vasárnap 14 óráig.

OTI ügyeletes orvosa: Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.

Ugyeletes gyógyszerár: Angyal gyógyszerár, Jókai tér.

A kormányzó ur vállalta egy somogyi család 16-ik gyermekének keresztapátságát. Barkasi Ferenc tótszentgyörgyi lakos felesége most adott életet tizenhatodik gyermekének. A gyermek keresztapjának a kormányzó urat kérték fel, aki vállalta a bő gyermekáldással megáldott család legifjabb gyermekének keresztapátságát.

Gyengélkedik a miniszterelnök. A Budapesti Értesítő jelentése szerint Bárdossy László miniszterelnök könnyebben megbetegedett és orvosai tanácsára néhány napig nem jár be hivatalába.

A Kormányzó Ur és Bárdossy miniszterelnök részvéttávirata az aostai herceg elhunyt alkalmából. Budapestről jelentik: Az aostai herceg elhunyt alkalmából a Kormányzó Ur táviratban fejezte ki részvétét III Viktor Emánuel császárnak és királynak. Az olasz császár megleghangú táviratban köszöntö meg a kormányzó ur részvételtjes szavait. Bárdossy miniszterelnök Mussolini miniszterelnöknek fejezte ki részvétét. A Duce megleghangú köszönő táviratot küldött miniszterelnökünknek.

Mezőgazdasági vándorgyűlés Péterrévén. Az óbecsei m. kir. téli gazdasági iskola és szaktanácsadó állomány tanterület és tanuló ifjúsága március hó 22-én délután a péterrévei községi háza nagytermében vándorgyűlést tart, amelynek műsorán szavazatok, karénekek és szakelőadások szerepelnek.

A pénzügyminiszter elhalasztotta bajai útját. Megírta a Délvidék, hogy Reményi-Schneller pénzügyminiszter vasárnap tervbevette Baja város meglátogatását. A MÉP itt nagyszabású értekezletet hívott egybe, amelynek ünnepi szónoka a pénzügyminiszter lett volna. Reményi-Schneller pénzügyminiszter most értesítette a bajai MÉP titkárságát, hogy útját közbejött országos fontosságú ügyek miatt elhalasztotta.

Az ebéd és vacsora csak úgy jó ha a hus felvágott, szalonna és mindennemű hentes-áru

NÉBL JÓZSEF

hentesmestertől való.

Fásítják a bajai utcákat. Baja város vezetősége nagyszabású városrendezési tervet dolgozott ki. Több utcát fásítanak az idén, s két teret kiköveznek.

Hogyan lehet a Bácskában kifizetni dinártartozást? Azok a bácskaiak, akiknek a Bánáiban vagy Szerbiában tartozásuk van, ezt úgy fizethetik ki, hogy a megfelelő pénzügyi összeget a Bácskában befizetik, a Bánáiban vagy Szerbiában pedig a hitelező megkapja a megfelelő ellenértéket dinárban kifizetve. A pénzügyi ellenőrzését az illetékes hatóságok engedélyezik. Érdeklődők írjanak „DINÁR” jellegre a lap kiadóhivatalához.

ÁGYTOLL olcsón!

Tarkatoll 70 fill. jobb 1.20 sz. vegyes fosztott 1.40 jobb 2.20. mégjobb 2.80. Fehér fosztott libatoll 4.20, jobb 5.20. mégjobb 6.20. kimondott ióminőségű 7.—. Pehelvest 8.50 P.-től szállit 5 kilós papírzsák csomagolásban hármentve utánytétel. Tisztviselőknak 3% kedvezmény Varga Antal ágytollvállalata.

Képviselőtestületi közgyűlés Topolyán A községi képviselőtestület Tóth Isaszegi Ferenc bíró elnökletével közgyűlést tartott A közgyűlés két hold földet a téli gazdasági iskolának enged át. Az iskolát a vasút állomás mellett lévő régi temető helyén építik fel. A járási tudógondozó fenntartásához az adóalap egy százalékával hozzájárult. A templom előtti teret Hősök tere néven nevezték el, a háztartási tanfolyam részére segélyt szavaztak meg.

Biztosítják Zombor zavartalan villanyellátását

A gőzturbinák felszerelését rövidesen megkezdik

Zombor ösproblémája a villanykérdés. A városi villanytelepet a felszabadulás után a legelhanyagoltabb állapotban vették át a magyar hatóságok. A gépeket rendbehozni nem lehetett március holnapra. A terhelés olyan nagy volt, hogy egy géppel az áramszolgáltatást nem lehetett ellátni. Így a két gép állandóan üzemben volt. A rossz állapotban lévő gépek azonban nem sokáig bírták ezt a szünet nélküli munkát. Az egyik gép szétrobbant. Csak a legnagyobb erőfeszítések árán sikerült az áramszolgáltatás folytonosságát biztosítani. A villanytelep vezetősége mindent megtett, hogy a gépeket ismét üzembe helyezték.

Ugyanakkor megtettek minden előkészületet a gőzturbinák felszerelésére is. Ezt a turbinát a város még a megszállás ideje alatt vásá-

rolta a Skoda-művektől. A turbina meg is érkezett és a betontalapatát a hét elején el is készítették.

Munkatársunk ezzel kapcsolatban beszélgetést folytatott Szlávi János igazgató főmérnökkel, aki kijelentette, hogy

mindent megtesznek, hogy biztosítsák Zombor villanyárammal való zavartalan ellátását.

Jelenleg két gép működik éjjel-nappal. A gépek olyan rossz állapotban vannak, hogy azokról felelni nem lehet. Leállítani sem lehet az egyik gépet, mert akkor csökkenne az áram feszültsége.

A főmérnök kijelentette, hogy a turbina felszerelését rövidesen megkezdik. Három hónap múlva a turbinát üzembe is helyezik.

Ugyvédi hír. Dr. Gimesi Attila volt budapesti ügyvéd az ujvidéki Ugyvédi Kamarába felvételre és bejegyeztetett. Ugyvédi irodája Zomborban: Horthy Miklós tér 12. számú házban (a vármegye házával szemben) van.

**FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ**

Széchenyi emlékest Bácsfeketehegyen. A DMKSz bácsfeketehegyi fiókjának Széchenyi emlékének hódolt. A legnagyobb magyar életét Bartha Gábor igazgató ismertette. Tóth Zsuzsika Petőfi verseket szavalt. Bartha Gábor ifj. Kántor János zongorakísérettel hegedűszámokat adott elő. Oriási sikert aratott dr. Giday Mihály orvos párodíaja.

Özv. dr. Vécséi Jenőné kozm. szalonjában Zombor, Petőfi u. 6 (Nemzeti mozával szemben) kikézik minden szépségábrát. Zsíros korpásai ellen, hajhullás, kopaszodás megelőzése villanással, quarz-kezelés. Hölveknél és uraknak. Hajregenerátor, öszülő hainak visszaadja eredeti színét. Vitaminos, hormonos krémek, arcvizek, puderek stb.

Göbbel Tina magyar misszionárusnő Bácskában, Göbbel Tina magyar misszionárusnő, aki éveket töltött a Fülöp szigetek emberevői között, bácskai körutra indul és a református egyházak gyülekezetei előtt beszámol tapasztalatairól.

Jogi szeminárium! Délvidéki jogászok figyelmét felhívom az egyetlen 100%-ig keresztény Dr. Bellér féle kolozsvári jogi szemináriumra. A szeminárium készséggel áll rendelkezésére minden Kolozsvárra készülő délvidéki Kollegának. Egyetemi ügyeit lelkiismeretesen elintézi, legjobb jegyzeteket bocsát tanulásához rendelkezésére, szigorlataira felelősség mellett elkészíti. Fordulj hozzá bizalommal. Tulajdonos: Dr. Bellér István, Kolozsvár, Egyetem ucca 1. sz. félemelet 6. ajtó

FELHÍVÁS!

Alulírottak mint az eltűnt özv. Lengyel Edén és Fiai: Lengyel Zoltán és Lengyel István volt ujvidéki lakosok részére az ujvidéki árvaszék által kirendelt gondnokok, felhívjuk a nevezetteknek és az általuk vezetett „Lengyel Képszalonnak” hitelezőit, hogy követeléseiket és netáni egyéb igényeiket a felhívás hírlapi közlésétől számított 8 nap alatt, az alulírott gondnokoknál jelentsek be és azok fennállását kellően igazolják, mert ellenkező esetben követeléseiket és igényeiket figyelmen kívül hagyjuk.

Ujvidék, 1942. március hó 8-án.

Baranyi Károly,

Ujvidék, Dr. Vilt Vilmos u. 24.

és

Wissinger Károly,

Ujvidék, Horthy M. sugárút 3. gondnokok.

Hetvenöt százalékos a pótdadó Óbecsén A község képviselőtestülete legutóbb meg tartott közgyűlésén több fontos ügy tárgyalása után elfogadták a költségvetést is. A pótdadó hetvenöt százalékos lesz. Az újfaluban lévő kislakás-telepet Berec Gyula főjegyzőről nevezték el.

Bácskertés készű a március 15-ének megünneplésére. Bácskertésen a DMKSz fiókegyesülete előkészületeket tesz a március 15-ének megünneplésére. Az ünnepély előkészítésébe bevonják az összes egyesületeket.

ZIEGLER ALFONS

BUDAPEST, FÓVÁMTÉR 3.

erfurti főzelek és virágmagvak kaphatók!!!
KÉRJE INGYENES „D” ÁRJEJZÉKUNKET!

A mosószappan és a textilhulladék ára A Magyar Távirati Iroda jelenti: A hivatalos lap szombati száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét a mosószappan árának megállapításáról. A mosószappan fogyasztói ára száz grammos gyártási súly daraboknál 21 fillér és a 200 grammosaknál 40 fillér. A hivatalos lap szombati száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét a textilhulladékok, valamint a textilhulladékokból származó haszonárak termelői és feldolgozóinak megállapításáról.

Betegek



gyakran székrekedésben is szoktak szenvedni. Ilyenkor gondoskodni kell Darmol hashajtóval a jó emésztésről. Betegségben szükséges a

DARMOL

Vásár Szenttamáson. A tavaszi vásárt Szenttamáson március 12-én tartják meg.

Meggyilkolták egy gazdát. A zserényei csendőrség arról értesítette az ungvári csendőrséget, hogy a reggeli órákban Valkaja község határában ismeretlen tettesek meggyilkolták Szelmenszky Mihály, 34 éves oroszkomoróci gazdálkodót. Az áldozat összeroncsolt holttestét órák után az arra haladók fedezték fel. Eddig még nem sikerült megtudni, hogy milyen körülmények között történt a gyilkosság.

Szurkálásért kéthónapi fogház. A bajai törvényszék Dobos-tanácsa súlyos testi sértés címén kéthónapi fogházbüntetésre ítélte Brandt József kunbajai fiatalembert, aki megszurkálta vetélytársát.

Vasárnap tartja közgyűlését a Kaszinóegyesületi Dalárda. A zombori Kaszinóegyesületi Dalárda március 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg közgyűlését a Kaszinó helyiségében.

A kopasz-árpa ára A hivatalos lap pénteki száma közli a kormány rendeletét, amely a kopasz-árpa legmagasabb termelői árát az ország bármely feladójában mázsánsként 100 pengőben állapítja meg.

Ujverbászj hírek. A DMKSz fiókja március 21-én tartja tisztújító közgyűlését. A gyűlésen csak azok bírnak szavazati joggal, akik tagságdíjukat rendszeresen kifizették. — A DMKSz március 14-én műsoros márciusi emlékűnnepélyt rendez az Ipartestület helyiségeiben. — A még mindig emelkedő talajvíz következtében több ház beomlott és megrongálódott.

Felhívás a Baross tagokhoz. Hétfőn, f. hó 9-én este 8 órakor megtartandó értekezleten dr. Krasznay Béla, dr. Csajági István és dr. Nagy Tibor az itteni m. kir. pénzügyigazgatóság fogalmazói tájékoztatni fogják tagjainkat arról, hogyan kell kiállítani a kereseti, vagyon és jövedelmi adó bevallási ivateket és ezt gyakorlatilag is meg fogják mutatni. Kérjük tagjainkat, hogy e fontos előadásra jöjjenek el és hozzák magukkal adóbevallási veiket is. **Elnökség.**

»Esküvői villamosok» Németországban. Luxemburg városának villamosain kedves szokást vezettek be. Ugyanis esküvői társaságok részére különkocsikat bocsátanak rendelkezésre, melyek az esküvői párt és násznépet a templomba, majd onnan az esküvői lakomához továbbítják. A különkocsikat a szokásnak megfelelően gazdag virágdísszel látják el. Az »esküvői villamos« igénybevételének díjazása rendkívül csekély.

A Baross Női Tábor zombori csoportja ezúton mond hálás köszönetet mindazoknak, akik akár anyagival, akár munkájukkal, közreműködésükkel a múlt hó 28-án megtartott teadélutánunk sikerét előmozdították. — Kegves vendégeinknek szóló köszönetünket azzal a szép magyar köszöntéssel fejezzük be: „Viszonylással” a legközelebbi teadélutánunkon.

Budapest és az egész ország érdeklődését felkeltette a megnagyobbodott és új helyiségbe költözött **UDVARHELYI TEXTILNAGYKERESKEDÉS**, amely a mostani nehéz áruviszonyok között is minden igényt kielégít. A látványosságzámba menő új eladási központ a **VILMOS CSÁSZÁR UT 5. szám** alatt van.

PERMETEZÉSRE

nem lesz gondja, ha növényi eredetű gombás megbetegedések ellen

„ASEPSIN 413”-at

(ezüst gálic) használ

Különleges ragasztó anyaggal használatra készen ellátott permetező oldat, amelyet az eső nem mos le. Gvártia:

Dr. SZUCSY vegyi- és fertőtlenítő művek

MOHÁCS

Gvári lerakat:

Fleischman, Zombor, Petőfi utca 7. szám.

A magyar mezőgazdák nagyrésze amerikai gyártmányú traktorokkal dolgozik, amely gépekhez az alkatrészeket is régebben Amerikából importálták. Az ismert állapotoknál fogva a behozatal természetesen már évekkal ezelőtt lehetetlenné vált, azonban ennek dacára a Mac Cormick Traktorok zavartalan üzeme jelenleg is biztosítva van, mert a Budapesti Magyar Fogaskerék, Autó-, Traktoralkatrész és Gépgyár a Mac Cormick gépekhez megfelelő alkatrészeket az eredetiekkel teljesen azonos kivitelben és tökéletes pontossággal már hosszú évek óta rendszeresen gyártja és ezen alkatrészeket rak-tárról azonnal szállíthatja. Nevezett gépgyár a legmodernebbül van felszerelve és az alkatrészek gyártásán kívül a Mac Cormick traktorok javítására is berendezkedett, mely szerencsés körülmény lehetővé teszi a Mac Cormick mezőgazdasági traktorok zavartalan üzemen tartását. A gyár pontos címe: **MAGYAR FOGASKERÉK, AUTÓ-, TRAKTORALKATRÉSZ ÉS GÉPGYÁR KFT.** Budapest, VIII., Nagytemplom u. 34.

Ezüstrókahus a svéd piacon. (MN) A svéd huspiacon az év elejével az ezüstrókahus is forgalomba került. A napokban maguk a stockholmi vendéglősök is több tonna ezüstrókahust vásároltak. Az ezüstrókahust árusító kereskedőket rendelet kötelezi, hogy a lóhúst tartó üzletekhez hasonlóan külön falragaszon hívják fel a közönség figyelmét árujukra.

Megalakult az Országos Egészségvédelmi Szövetség zombori fiókszövetsége

Az Országos Egészségvédelmi Szövetség zombori fiókszövetsége tegnap este hat órakor tartotta alakuló közgyűlését. A közgyűlést dr. Scheib Károly tisztifőorvos nyitotta meg, majd dr. Karossa-Pfeiffer József tisztifőorvos nagy beszédben vázolta a fiókszövetség célkitűzéseit. Hangoztatta, hogy az Egészségvédelmi Szövetség a zöld kereszt egészségvédelem társadalmi hátterét képezi. Működése kiterjed a nép-egészségvédelem minden területére. Különösen nagyjelentőségű a szövetség működése az anya és csecsemő védelem területén. Rámutatott ezzel kapcsolatban arra, hogy Zomborban állandóan csökken a születések száma. A század végén még évi 40-45 születés jutott minden ezer zombori lakosra, míg 1940-ben mindössze 20. A csecsemőhalandóság is nagy méreteket öltött. Megemlítette a tisztifőorvos, hogy az özv. Dr. Deák Béláné vezetése alatt álló Egyesült Női Tábornak a bölcsőde felállítására irányuló mozgalma szépen halad előre és minden remény megvan arra nézve, hogy a bölcsőde rövidesen megkezdheti a dásos működését.

Ezután dr. Rivészi János aljegyző felolvasta a szövetség ügyrendjét, majd a következő vezetőséget választották meg: fővédő: Dr. Deák Leó főispán, védők: Rrommer Odön kir. törv. elnök, dr. Deák Imre orsz. gyűlési képvis., ifj. dr. Fembach Péter főispán, földbírtokos, elnök: dr. Cserta Péter polgármester, társelnök: dr. Karossa-Pfeiffer József m. kir. tisztifőorvos, alelnökök: özv. dr. Deák Béláné, dr. Rill Antal ügyvezető titkár: dr. Kühner Béláné, titkárok: dr. Lackner Lajos, dr. Rivészi János, ügyészek: dr. Paál Sándor, dr. Scheib Károly, pénztárnok: Hoffló Mária, ellenőr: dr. vitéz Savanya Ferenc, számvizsgáló bizottság: Fónagy Ernő, Grocsics István Orbán János, póttagok: Bódi István, Halassy Béla, Választmány: hivatalból tagok: dr. Paulai Gyula, dr. Zsuffa Károly, dr. Kontsek Ferenc, dr. Kuczai János, választott tagok: Ambrus Mária Alfréda zárdafőnöknő, Bosnyák István, dr. Cserta Péterné, Czákó Zoltán Czibur Gézné, Falcione Sándorné, özv. dr. Grádiczné, dr. Csóvics Náda, dr. Grocsics Jenő, dr. Hettesheimer Imréné, dr. Hoffmann Jánosné, dr. Holzschuh Jakabné, özv. dr. Huber Józsefné, Jónák Ernő, dr. Juhász János, Kiss Pálné, dr. Kuczai Jánosné, dr. Kühner Béla, dr. Lohner Miklós, Magassy Antalné, dr. Magassy Miklós dr. Müller János, dr. Paulai Gyuláné, Seewald Ferenc, Stolisits István, dr. Tóth József, dr. Vörös Imre, Walter József, dr. Würtz Mihályné, Zambory Árpádné, Zwirschitz Károly, szociális szakbizottság: dr. Kuczai Jánosné, Bernhard Jánosné, Deák Ilona, Firányi Istvánné, Fröschl Magda, özv. Gyarmathy Ottóné, Hettesheimer Mária, Jankovits Gézné, dr. Lackner Lajosné Liebhart Éva, Mayer Malvin, Margalits Izabella, Mérió Lászlóné, Piller Istvánné, Rill Margit, Rumbach Piroska, Steber Ernőné, Sztrilich Sándorné dr. Vörös Imréné Zomborcsevics Ilona, Zwirschitz Károlyné.

A zombori munkapiac helyzete

Munkát keres 154, munkát kaphat 50 munkás

A M. Kir. Állami Munkaközvetítő Hivatal zombori kirendeltségének jelentése szerint Zomborban munkát keres 154, míg munkát kaphat 50 munkás.

MUNKÁT KAPHAT:

Férfi: 2 mezőgazdasági cseléd, 12 kommen-ció, 1 kocsis házaspár, 1 házi szolga (házaspár, az asszony szakácsnő), 1 kifutó fiú.

Tanonc: 1 borbély, 1 női fodrász, 1 pincér, 1 kereskedő, 20 mezőgazdasági.

Nő: 3 vendéglői konhalány, 2 mindenes, 3 mindenes szakácsnő, 1 szobalány.

NOR-COC

HARISNYA

Műselyem és hernyóselyem

összes minőségben
Kérje minden üzletben
Vigyázzon a márkára!

NOR-COC

MUNKÁT KERES:

Férfi: 1 tejipari szak munkás, 1 kovács, 1 vasesztergályos, 8 géplakatos, 1 kályhás, 1 kocsifényező és mázoló, 3 szabó, 1 cipész, 1 könyvkötő, 1 molnár, 1 sütő, 1 mészáros és hentes, 1 pincér, 1 magántisztviselő, 6 mezőgazdasági cseléd, 5 napszámos, 6 szolga.

Nő: 1 magántisztviselőnő, 78 gyári segédmunkásnő, 1 napszámos, 1 felszolgálónő, 33 háztartási alkalmazott.

A nyugdíjasok küldöttsége a zombori képviselőknél

A délvidéki nyugdíjasok küldöttsége legtisztelegtek dr. Deák Imre és dr. Vukovics Gerő zombori országgyűlési képviselőknél. A küldöttséget Czirfusz Károly elnök vezette, tagjai voltak még Kolarich Gusztáv nyug. őrnagy alelnök és Graff István másodeelnök.

A képviselőket arra kérte a küldöttség, hogy járjanak el illetékes helyen, hogy a délvidéki nyugdíjasok illetményének rendezéséről szóló rendeletet minél előbb léptessék életbe.

A képviselők megígérték támogatásukat. Kijelentették, hogy a Délvidék problémáinak megoldására javaslatot készítettek és azokat elő is terjesztik a legközelebbi ülésen.

Nyílttér*)

HEGHIVÓ.

A Kereskedők Beszerzési Szövetkezete k. f. Zombor, 1942. március 12-én d. u. 2 órakor, a „Máté” vendéglőben megtartandó VII. évi rendes közgyűlésére.

A meghívó a tárgysorozattal és zárszámadásokkal megtekinthető a Szövetkezet helyiségében.

Határozatképtelenség esetén a közgyűlés 1942. március 29-én d. e. 9 órakor, ugyanazzal a tárgysorozattal lesz megtartva, tekintet nélkül a megjelent tagok számára.

Sulyok János s. k.
elnök.

MEGHIVÓ.

A Zombori Római Katolikus Legényegylet folyó évi március hó 8-án, vasárnap d. e. 10 órakor tartja rendes évi közgyűlését, amelyre tagjait ezúton hívja meg az

Elnökség.

*) B rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

KÖZGAZDASÁG

A Bajai Takarékpénztár kölcsönállománya meghaladja a 20 millió pengőt

A nagymultú pénzügyintézet rendkívül nagy szerepet játszik a visszatért Délvidék hitelellátásában is

A Bajai Takarékpénztár, amely a Duna—Tisza közének közgazdasági életében évtizedek óta kifejtett széleskörű munkásságával, fiókhálózatának kiépítésével és a hitel igények mindenkor méltányos kielégítésével vezető szerepet vívott ki magának, március elsején vasárnap tartotta meg 94-ik évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen nagy számban vettek részt az intézet bajai részvényesein kívül a fiókhálózat részvényesei is, közöttük a zomboriak is.

Az igazgatóság beszámolójából, amelyet a részvényesek egyhangú helyesléssel fogadtak el, kitűnt, hogy a Bajai Takarékpénztár az elmúlt évben is a legnagyobb gondot fordította közgazdasági életünknek hitelellátására, üzleti forgalma öröndetesen terebélyesedett fiókhálózata pedig bővült. A nagymultú pénzügyintézet a Délvidék felszabadulása után azonnal hozzálátott ahhoz, hogy segítségére siessen ennek a sokat szenvedett országrésznek és működését a visszatért Bácskára is kiterjesztette.

A Bajai Takarékpénztár hat hónappal ezelőtt fiókhálózatot nyitott Zomborban, amely azóta széleskörű tevékenységet fejt ki és az aránylag rövid idő alatt is nagyon szép nevet vívott ki magának úgy a betétesek, mint a hiteligenyélők körében. A Bajai Takarékpénztár zombori fiókjára fontos szerepet tölt be nemcsak a megyeszékhely, hanem szélesebb környékének gazdasági életében is.

A közgyűlés a legnagyobb elismeréssel adózott vitéz Besseney Miklós vezérigazgató és az intézet agilis igazgatósága munkásságának.

Az igazgatóság által a közgyűlés elé terjesztett 24.274.857 pengős végösszeggel zárult mérlegszámla 2.157.274 pengő saját tőke mellett

203.801 pengő tiszta nyereséggel zárult, amely nyereségből 51.725 pengőt a tartalékalap dotálására, 60.000 pengőt részvényenként 12 pengős osztalék fizetésére, míg 42.995 pengőt az 1942-ik üzletévre való átvitelre, a többi pedig alapszabályszerű jutalékok és jótékonycélokra utaltak ki. A kimutatott nyereségen felül a mérlegen belül már dotáltatott a vállalati nyugdíjpénztár 20.000 pengővel, a nyugdíjtartalék 22.325 pengővel, az értékcsökkenési tartalék 12.000 pengővel a vitéz Besseney Miklós segélyalap pedig 6.000 pengővel, amely összegeket figyelembe véve a tiszta nyereség tulajdonképpen 264.126 pengő.

Az elmúlt évben a takarékpénztár 4095 tételben 7.463.200 pengő új kölcsönt folyósított, amelynek figyelembevételével, leszámítva a visszafizetéseket, kölcsönállománya 20.502.000 pengőre, vagyis oly összegre emelkedett, amellyel nemcsak Bácskában, hanem a Duna—Tisza közén első helyen, országos viszonylatban pedig ugyancsak a közvetlen elsők között áll.

Női kalapkellékek

előnyös beszerzési helye

Gelefa és Szilágyi

BUDAPEST VI., Király-uca 42.

AZ UDVARBAN

Az értékpapírok forgalmának új rendje

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Budapesti Közlöny 1942. évi március 6-i számában közli kormány 700—1942. M. E. számú rendeletét az értékpapírforgalom szabályozásáról.

A rendelet mindenekelőtt kimondja, hogy a tőzsdén lajstromozott és árjegyzett értékpapírokra vonatkozóan a tőzsdén kívül üzletet kötni tilos és az ilyen üzlet semmis. A tőzsdén kívüli ügyletkötés tilalmát a pénzügyminiszter a tőzsdén nem lajstromozott vagy nem árjegyzett értékpapírokra is kiterjesztheti.

Kiemelkedő rendelkezése a rendeletnek az, hogy az egy kézben lévő nagyobb részvénytársaságok — az úgynevezett pakettek — bejelentési kötelezettség alá esnek. A bejelentési kötelezettség tekintetében a főszabály az, hogy bejelentést akkor kell tenni, ha az egy kézben lévő részvények névértéke a kibocsátó részvénytársaság alaptőkéjének két százalékát meghaladja. A tőzsdén lajstromozott és árjegyzett részvények esetében azonban a bejelentést akkor is meg kell tenni, ha az egy kézben lévő részvények árfolyamértéke a 200.000 pengőt meghaladja. Viszont a tőzsdén nem lajstromozott és nem jegyzett részvényeknél csak abban az esetben áll fenn a bejelentési kötelezettség, ha a részvénytársaság alaptőkéje az 500.000 pengőt meghaladja. A pénzügyminiszter a kisebb alap tőkés részvénytársaságok részvényeire is kiterjesztheti a bejelentési kötelezettséget.

A bejelentést egyébként a Pénzügyintézeti Központ által megállapított mintának megfelelően 1942. március 31-éig kell két példányban a Pénzügyintézeti Központba be-

nyújtani. A szabályszerű bejelentésről a bejelentő tanúsítványt kap. Bejelentési kötelezettség terheli azt is, akinek részvényállománya a rendelet hatálybalépése után alakul akként, hogy a bejelentési kötelezettség szempontjából megállapított értéket meghaladja. Ilyen esetben a bejelentést a változástól számított 30 nap alatt kell benyújtani. Ebben a bejelentésben közölni kell a jogelőd nevét, a szerződés módját és jogcímét. Külföldi részvénytulajdonos helyett a bejelentésre a részvények belföldi őrzője köteles. Ha a részvényeket külföldön őrzik, a bejelentést a külföldi részvényes belföldi megbízottja vagy maga a részvénytársaság is megteheti.

A bejelentési kötelezettség szankciója

Törvényesen kötelező a napraforgó termesztése!!!

Utmutatásokkal, beszállított csikos napraforgó vetőmaggal, elszállításához szükséges zsákokkal és előlegel minden jelentkező termelőnek szolgálunk.

A termelő a leszállított napraforgó mag arányában OLAJPOGÁCSÁT hatóságilag előírt arón igényelheti!

A küszöbön álló vetési időnyre való tekintettel minden földtulajdonos és bérlő siessen a szükséges vetőmagot előjegyeztetni, hogy a szükséges mennyiségről idejekorán gondoskodhassunk.

HAZAI OLAJGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KÉPVISELET:
Stefatis István

kereskedelmi ügynökség, Biztosítási iroda
ZOMBOR, Zrinyi (Párizsi) u. 2. Telefon 81.

Kártólószalagokat

mindenfajta kivitelben, elsőrendű minőségben szállít

Első Magyar

Kártólószalaggyár R. T.

Festszentlőrinc,
gr. Apponyi Albert u. 8.
Telefon: 146-764.

az, hogy az a részvényes, aki a bejelentési kötelezettség alá eső mennyiséget elérő vagy azt meghaladó részvénytársaság alapján kíván közgyűlési vagy az alapítóke bizonyos hányadához kötött más részvényesi jogot gyakorolni, jogát csak abban az esetben gyakorolhatja, ha igazolja hogy bejelentési kötelezettségének eleget tett.

Fontos rendelkezése a rendeletnek, hogy a bejelentési kötelezettség alá eső részvények tőzsdén kívüli elidegenítéséhez a pénzügyminiszter engedélyje szükséges. Pénzügyminiszteri engedély szükséges továbbá részvényeknek akár a tőzsdéi, akár a tőzsdén kívüli megszerzéséhez abban az esetben, ha a szerződő fél bejelentési kötelezettség alá eső részvénytársaságot szerez meg, vagy ha a szerzés következtében a már meglévő részvényeknek mennyisége emelkedik a bejelentési kötelezettség alá eső mérték fölé.

A rendelet további része a tőzsdéi forgalom új rendjével kapcsolatban tartalmaz intézkedéseket. Ezek értelmében a tőzsdén ajánlatot csak az tehet, akit a tőzsdetanács a tőzsdéi miniszteri biztosának hozzájárulással hitese tőzsdéi alkuszszá kinevezett.

Tőzsdéi megbízásokat pedig a közérdekű intézményeken kívül csak a Pénzügyintézeti Központ tagjai valamint azok vállalhatnak, akiket a tőzsdéi tanács a tőzsdéi miniszteri biztosának hozzájárulásával a bizományosok névjegyzékébe beiktatott. Ezentúl a Pénzügyintézeti Központ tagjai sorába nem tartozó bizományosok is a Pénzügyintézeti Központ felülvizsgálata alá kerülnek. Amennyiben az alkusz vagy bizományos működése az állam vagy a közgazdaság érdekeit veszélyeztetné, az alkusz kinevezése hatálytalanítható, a bizományos pedig a jegyzékből törölhető.

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a mezőgazdasági munka ellátásának biztosítása ügyében. Eszerint a munkásokat fel kell hívni a jelentkezésre, a jelentkezőket pedig jegyzékbe kell foglalni. Az alapos ok nélkül felhívás ellenére sem szerződő munkásokkal szemben a honvédelmi munkára köteles tekintetében kiadott rendelkezések szerint kell eljárni.

Bulgária az idén 300.000 hektoliter bort exportál. — Vatikánvárosban is beszüntették a fehér kenyér sütését. — Franciaországban január 1-től tojást csak jegyre adnak. — Olaszországban csak orvosi engedéllyel lehet tiszta alkoholt vásárolni a gyógyszertárakban. — Zágrábban német kereskedelmi kamarát állítanak fel. — Franciaországban életfogytiglani fegyházzal büntetik azokat, akik élelmiszerjegyeket hamisítanak.

A »Délvidék« overmelkoldala

A »Délvidék« gyermekoldala

SZERKESZTI: ANNI NÉNI

Mátyás király fája

Ez a szép monda is bizonyítja, mennyire szerette a nép dicsőséges Mátyás királyunkat jóságos, igazságszerető szívvel.

Mátyás király egyszer fényes kísérettel elment Szabolcs megyébe, hogy körülnézzen, hogyan bánnak ott az urak a jobbágyaikkal. Maga elé hívatta a szegény földművelőket és megkérdezte tőlük:

— Nos, szolgálaim, van-e valami panaszkodó?

— Nincsen semmi, — felelték a jobbágyok, de Mátyás, aki kitűnő emberismerő volt, látta a szemükből, hogy volna elég panaszuk, csak a kíséretében levő urak miatt nem mernek szólni. Ezért így szólt az urakhoz:

— Na, urak, csak mulassatok itt addig, amíg visszajövök.

Az urak ott is maradtak és Mátyás egyedül kereste fel a szegényembereket. És amikor jóságos atyai hangján faggatta őket, mind elébe tárta panaszát és Mátyás mindnek megígérte, hogy segíteni fog rajtuk. Aldotta is valamennyi jóságáért.

Késő délután lett, mire Mátyás végezté feladataival s csak akkor vet le észre hogy nagyon messzire került kíséretétől. Az égen sötét zivatarfelhő közeledett és nem volt fedél a közelben, ahová menekülhetett volna. Az egész pusztán egyetlen kis szifla állott, az is éppen csak a térdéig ért a királynak, de azért mellette állt.

A szifla pedig, mintha csak megérezte volna azt a sok áldást, amelylyel jobbágyai elhalmozták a királyt, hirtelen nőni, lombosodni kezdett. Mire kiért a zápor, gyönyörű lombosáttá vált, s a szifla szegényembereket, sőt a királyt is, megmentette a szélvesztéstől.

Amikor a zivatar végeztével a kíséret rátalált, csodálkozva látták, hogy ruhája teljesen száraz. Persze nem tudták, hogy a szegényemberek áldásának köszönhető a király a szifla oltalmát.

— Sohse busuljatok, gyerekek! Ha kifogyunk a golyósból, előveszünk Bem apót. Van abban elég golyósból, kicsi is, nagy is, hiszen már eleget lőtt bele az ellenség.

A fiatalok tisztelettel néztek az öregre és egy sem akadt, aki ellent mert volna mondani neki.

Találos kérdések

Melyik uton nem járt még ember? (uoɹɹɹɹɹ V)

A világot átéri, mégis egy tyúk álltél. (spɹɹɹɹɹɹɹ V)

Mikor legnehezebb az ökör? (dɹɹ ɹɹɹɹɹɹɹ ɹ ɹɹɹɹɹ)

(Beküldje Emesz Erzsike IV. o. t.)

Számrejtvény

Anyja megkérdezte Katicát: „Hány vendéget hívtál uszonnára?” Katica így felelt: „Ha mindegyik vendégemnek öt darab süteményt akarunk adni, egynék semmi sem jutna. De ha mindegyiknek csak négy darabot adok, akkor még nekem is marad kettő.”

Hány vendége volt Katicának és hány darab süteményt készített számkukra?

qɹɹɹɹ ɹɹɹɹɹɹɹ ɹɹ ɹɹɹɹɹɹɹɹɹɹ (ɹɹɹɹ ɹɹɹɹɹɹɹɹɹɹɹɹ)

ZU

ag ag ag ag
ag ag ag ag
Mi ez? (ɹɹɹɹɹɹɹɹ)

Anni néni postája

Uracs Rozika, Temerin. A leveledből úgy látom, hogy te is jó kis lány vagy.

Emesz Teréz. Szép verset küldtél be. Hol szavaltad? A találos kérdéseket leközöljük.

Kiss Ilonka. Örülök, hogy máris megszeretted a gyermekoldalt. Tanulj jól.

„Más tapasztalását magunkévá nem tenni, vétek.”
Gróf Széchenyi István.

Altató

Szenderülj el gyermekem,
Almodj gyönyörűt!
Gyanítznan az égtek
Ezer hegetűt...

Ezer angyal huzza majd
Ezer csillagon...
Ha álmodban mosolyogsz,
Én is hallgatom...

Aludj, kicsim, aludjál,
Tán kegyes az ég
És egy angyal mond neked
Gyönyörű mesét...

Arról, hogy a jóság lett
A szivekben lakó...
Erről, erről álmodik
Mosolygó Kató...

Bem apó

A magyar szabadságharc idején Bem tábornokot katonái egymás között szerettel csak Bem apónak nevezték. A székelyek még azt is szentül hitték, hogy Bem apó sérthetetlen. Égreföldre esküdöztek, hogy a piski-csatiában keresztül ment rajta egy tizenkétfontos ágyugolyó és nem értett neki. Jaj lett volna annak, aki ebben kételkedik.

Bem apó hadserege egy ízben nagyon fogytán volt a golyóknak. Este a tábornoknál a konvédek aggodva beszélgettek erről. Egy öreg honvéd, aki történetesen székely volt, egy ideig csak hallgatta őket, aztán megszólalt: „Bem apó, a király a ként odaszólt a fiuknak:”

Bem apó

A magyar szabadságharc idején Bem tábornokot katonái egymás között szerettel csak Bem apónak nevezték. A székelyek még azt is szentül hitték, hogy Bem apó sérthetetlen. Égreföldre esküdöztek, hogy a piski-csatiában keresztül ment rajta egy tizenkétfontos ágyugolyó és nem értett neki. Jaj lett volna annak, aki ebben kételkedik.

Bem apó hadserege egy ízben nagyon fogytán volt a golyóknak. Este a tábornoknál a konvédek aggodva beszélgettek erről. Egy öreg honvéd, aki történetesen székely volt, egy ideig csak hallgatta őket, aztán megszólalt: „Bem apó, a király a ként odaszólt a fiuknak:”

Az urak ott is maradtak és Mátyás egyedül kereste fel a szegényembereket. És amikor jóságos atyai hangján faggatta őket, mind elébe tárta panaszát és Mátyás mindnek megígérte, hogy segíteni fog rajtuk. Aldotta is valamennyi jóságáért.

Késő délután lett, mire Mátyás végezté feladataival s csak akkor vet le észre hogy nagyon messzire került kíséretétől. Az égen sötét zivatarfelhő közeledett és nem volt fedél a közelben, ahová menekülhetett volna. Az egész pusztán egyetlen kis szifla állott, az is éppen csak a térdéig ért a királynak, de azért mellette állt.

A szifla pedig, mintha csak megérezte volna azt a sok áldást, amelylyel jobbágyai elhalmozták a királyt, hirtelen nőni, lombosodni kezdett. Mire kiért a zápor, gyönyörű lombosáttá vált, s a szifla szegényembereket, sőt a királyt is, megmentette a szélvesztéstől.

Amikor a zivatar végeztével a kíséret rátalált, csodálkozva látták, hogy ruhája teljesen száraz. Persze nem tudták, hogy a szegényemberek áldásának köszönhető a király a szifla oltalmát.



1942 március 9-től március 15-ig.

Hétfő

BUDAPEST I.
6:40: Ébresztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10:15: Szórakoztató zene. — 11:10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. — 11:20: Thoma József zongorázik. — 11:40: Michelangelo Buonarroti. Csizy Béla előadása. — 12: Harangszó. Fohász. Hímnusz. — 12:10: Országos Postászenekar. Vezényel Fördög János. — 12:40: Hírek. — 13:20: Időjelzés, vízállásjelentés. — 13:30: Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 14: Szalonötös. — 14:30: Hírek. — 14:45: Műsorismertetés. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 15:20: Operatrézfetek és hangszerszólók. — 16:15: Diákféltára: A hangya-állam. Irta Bánki Sándor. (Feloivasás). — 16:45: Időjelzés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 17:15: Kisiparos helye a középítkezésekben. Vörösmárthy Kálmán előadása. — 17:30: Szórakoztató zene. — 18:20: Bem tavaszi hadjárata. Julier Ferenc előadása. — 18:45: Bobula Lajos harmonikázik. — 19: Hírek magyar, német és román nyelven. — 19:20: A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Pongrácz Géza. — 20:05: Gyúlvás Pál verseiből előad Kovrig Emil. — 20:15: Operaházi zenekar. Vezényel Rajter Lajos. — 21:40: Hírek. — 22:10: Horváth Elemér cigányzenekara muzsikál. — 22:40: Jazz-zongoraszámok hanglegyező. — 23: Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. — 23:25: Kiss Ferenc szalózenekara játszik. — 24: Hírek. — 0:15: Uzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

BUDAPEST II.

18:30: Német nyelvoktatás. Tartja Szentgyörgyi Ede dr. — 19: Táncczene. Heinemann Sándor táncczenekara játszik. — 20: Hírek. — 20:10: Veress Károly cigányzenekara muzsikál. — 20:40: Esztivom olasz érdeké. Nagy Lenke előadása. — 21:20: Szórakoztató zene.

Kedd

BUDAPEST I.
6:40: Ébresztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10:15: Szalonötös. — 11:10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. — 11:20: Operaeveleg. — 11:40: Divattudósítás. (Feloivasás). — 12: Harangszó. Fohász. Hímnusz. — 12:10: Csorba Dezső cigányzenekara muzsikál. — 12:40: Hírek. — 13:20: Időjelzés, vízállásjelentés. — 13:30: Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. — 14: Sthymmel Miklós szalózenekara. — 14:30: Hírek. — 14:45: Műsorismertetés. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 15:20: Sallay Iván hegedül. — 15:40: Állatmesék. Irta Dorozsmai János. (Feloivasás). — 15:50: Dargayné Keresztessy Erzsébet énekel. — 16:15: Gyermekdelután: „Játékoság.” Vezeti Kilián Zoltán. Előadják a gyermekszereplők. — 16:45: Időjelzés, hírek. — 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. — 17:15: Táncczene. A Ritmus-tánccseregnyes játszik. — 17:45: Mosolygó magyar írás. 1. „Párbajom Cinissellivel.” 2. „Egér-fogó.” Rákosi Viktor víg elbeszélősei. — 18:15: Szokolczay-Riegler Ernő orgonál a Terézvárosi templomból. — 18:40: Látogatás a svábhegyi

BUDAPEST II.
17:15: Ruszin hallgatóinknak. 1. Ruszin népszokások. Irta Csepinecz László. (Feloivasás). 2. Hanglemezek. — 17:55: Táncczene. A Ritmus-tánccseregnyes játszik. — 18:15: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 18:40: A Rádiózenekar műsorából. — 19:30: Olasz nyelvoktatás. Tartja Gallerani Bonaventura. — 20: Hírek. — 20:10: Híres zongoraművészek műsorából. — 21: Fiatal költők. Hegedüs Zoltán, Raics István és Timár Ferenc verseiből előad Kántor Béla.

Szerda

(Szerda, március 11.)
BUDAPEST I.
6:40: Ébresztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemények. Reggeli zene. — 10: Hírek. — 10:15: A Rádiózenekar műsorából. — 11:10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. — 11:20: Hochstrasser Hugó gondorkázik. — 1:40: „Külföldi-

Csillagvizsgáló Intézetben. Beszélgetés dr. Lassovszky Károlyval. — 19: Hírek magyar, német és román nyelven. — 19:20: Magyar népmuzsika. Irta és összeállította Molnár Imre dr. — 19:50: A kanári. Játék egy felelőn. Irta Kosztolányi Dezső. Rádiószinpadra átdolgozta Barsi Odön. — 20:15: Táncczene. — 20:50: Nyírő József elbeszélése. — 21:10: Rádiózenekar. — 21:40: Hírek. — 22:35: Pertis Jenő cigányzenekara muzsikál. — 23: Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven. — 23:25: Brahms: B-dur vonóshatos (18. m.). — 24: Hírek. — 0:15: Uzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

Textilkereskedők figyelmébe!

Megszabadul az árubeszerzés gondjaitól, ha az

**Ma már az ország egyik legnagyobb köt-
szövött és textiláru nagykereskedése**

UDVARHELYI
cégnél vásárol

BUDAPEST
VI. Vilmos császár ut 5

Még ma is minden igényt kielégít

**Szomorú, bánatos, levert
voltam,**

megértenek engem azok, akik maguk is olyan
csunya pattanásos arcbőrűek, mint annak ide-
jén én voltam, mielőtt
a No. I. és II.-es szá-
mu vizeket használ-
tam.



Érthető, ha nagyon
elkeseredett voltam.
Azonban a No. I. és
II.-es vizek meghozták
nékem a megálmódott
tiszta szép arcbőrt. Az
eredmény nagyon bol-
doggá tett engem és
aránylag rövid idő a-
latt értem el.

Mielőtt ezeket a vi-
zeket használtam, anv-
nyi volt a pattanásom
és mitesszerem, hogy
a defektől látni sem lehetett arcomat. Na-
gyon sajnálatra méltón néztem ki. Most, hogy
bizta az arcbőröm, szinte nem ismerem magam-
ra. Nékem úgy tetszik, hogy csinos, jóképű fiu
lettem. Mig leszek, hálával gondolok Önökre:
R. Lajos.

Megjegyzésünk:

Ha a pattanásokat idejében el nem távo-
ltatják, illetőleg távolítottatják, úgy azok 18-20
éves korig teljesen elárasztják az arcot. A pat-
tanás csunya jelenség, mely szépségéhibát mi-
előbb el kell távolítani, már csak azért is, mert
sok esetben infekciót idézhetnek elő. Ha az arc-
bőr bármily kozmetikai ok miatt pattanásos, an-
nak eltávolítása minden esetben speciális, mely
nem módját kozmetikus állapítja meg.
Közlünk hála levelét:

Igen tisztelt Lea Kozmetika!

A No. I. és II.-es vizek használatával rend-
kívüli eredményt értem el. Szépségéhibámat, azt
a rengeteg pattanást és mitesszert, sikerült ve-
lük teljesen eltávolítanom. Ma gyönyörű tiszta
az arcbőröm. Ezért szükségesnek találom hálá-
mat és köszönetemet ezuton is kifejezsem, hívük
Sas Kató.

(Rengeteg hála levél nálunk eredetiben ol-
vasható.)

No I. P. 9.50, kisebb adag 7.50, No II. P.
6.50, kisebb 5.50. Pontos használati utasítással,
mely utasítást be kell tartani és mi az ered-

A Délvidék német nyelvtanfolyama

Irja: Dr. Végh Zoltánné középiskolai okl. tanár.



Komm, wir nehmen den Fahrstuhl.
Gehen wir zu Fuss!
Das Zimmer ist im vierten Stock.
Ist der Lift gebührenfrei?
Nur für die Hotelgäste.
Ich staune, in grösseren Hotels ist die
Benützung frei.
Wie bist du mit dem Hotel zufrieden?
Sehr, es ist alles tadellos und die Be-
dienung ist sehr gut.

Gyere menjünk liften!
Menjünk gyalog!
A szoba a negyedik emeleten van.
Dajtalan a lift?
Csak a hotelvendégeknek.
Csodálom, a nagyobb hotelokban
dajtalan a lifthasználat.
Hogy vagy megelégedve a hotel-
lel?
Nagyon, minden kifogástalan és
a kiszolgálás nagyon jó.

Szószedet

berechnen, -te, h. -t számít
der Fahrstuhl, -es,
-ü-e felvonó
zu Fuss gyalog

der Stock, -es, -ö-e emelet
Gebührenfrei dajtalan
staunen, -te, h. -t csodálkozik
tadellos kifogástalan

Dr. VÉGHNÉ eddig megjelent nyelvkönyvei: „Igy tanulok angolul” és „Igy tanulok
németül”. első kötet kapható **Dr. Véghné Nyelviskolájában: Budapest, Endresz tér 6**
és minden könyvkereskedésben.

ményért 100%-os felelősséget vállalunk. Vidé-
kieknek a szereket utánvéttel küldjük: LEA Koz-
metika, Zombor, Széchenyi krt. 10. (Vulkán
Garázs).

Válaszok:

Liza: Szeplők és foltok ellen nem ajánlha-
tok mást, csakis a hámlasztást, mely szerintem
egyetlen biztos eljárás ez ellen a szépségéhibá-
ellen. Rövid pár napos kura után a szeplők és
foltok is lehámlanak és szép, üde, tiszta arc-
bőre lesz. A szert pontos utasítással küldjük,
mely utasítást be kell tartani és mi az eredmé-
nyért 100%-os felelősséget vállalunk. Édes Any-
jának ráncok ellen Hormon vitaminos krém-
met ajánlhatok, mely rendkívül eredményes.
Megelőzi a ráncosodást és a már meglévő rán-
cokat korrigálja.

Matyóka: Szeplők és foltok ellen Önnek
sem ajánlhatok mást, mint hámlasztást. A háml-
lasztó kura pár napig tart, utána tündöklően tisz-
ta lesz arcbőre. Hámlasztás után védenie kell

arcbőrét fényvédő szerekekkel a naptól, mert
különben a szeplők és foltok uira jönnek. Rend-
szeres kezeléssel a szeplők és foltok végérvé-
nyesen kikezelhetők.

Erzsike: Arcbőrét állandóan kell ápolnia és
az hosszú időközön keresztül szép és fiatalos
marad.

Vágják ki és hozzák be, vagy küldjék levél-
ben az alanti szelvényt a következő címre:

„LEA” Kozmetika, Zombor,
Széchenyi krt. 10. (Vulkán Garázs).

Szelvény

dajtalan tanácsadásra

A szelvény felmutatója 10% engedményre
tarthat jogot.

A rejtélyes talizmán

IRTA: CLEM YORE

— Sötétség van!... A nap letűnt... de ez
nem lephet meg... November hetediké van ma
és nem is látjuk még addig a napot, amíg febr-
ruár másodiká körül uira vissza nem tér hoz-
zánk! Itt vannak a hosszú, alkonvatszerűen söté-
t napok... és a néma, hideg, vigasztalan éj-
szakák!... És a farkasok ordítani fognak, mert
az éhség kinozza őket...

A hangja hörgésbe fulladt. „Napsugár” Jim
széles melle zihált, majd ellaposodott és csend-
ben feküdt. A fiatal Jim behívta az orvost. Az
öregebb Jim meghalt.

Az esti lapok az öreg bányász halála kap-
csán szélesen tárgyalták az Északon lefolyt éle-
te történetét. Ehhez a fiatal Jmi háborus tettei-
ről szóló sorokat fűzték.

Miután a temetkezési vállalkozó elszállítot-
ta a holttestet a házból. Jim az elhagyott szo-
bákban egyedül maradt.

Mit kezdjen most?

Induljon el egyenesen a Yukor folyóhoz?

Atviának megígérte ezt. És ezt kellett most
mindenekelőtt megtennie. Amint uira elővette
az egyik újságot, egy cím keltette fel a figyel-
mét. Elolvasta a cím alatt terjeszkedő cikket,
amely alaskai tudósítás volt.

Az állt ott, hogy Fleming püspök, a vándor
misszionárius, motorcsónak baleset következté-
ben életét veszítette. A püspök csónakja, ami-
kor sötét éjszakában egy járványtól megtáma-
dott faluba igyekezett, víz alá merült fatörzs-
szel ütközött össze és felborult. Miután a cso-
nákot uira felfordították, az utitársai hasztala-
nul kutatták, nem találták meg a püspököt a
vízben és így hosszas, meddő keresgélés után
visszatértek Fort Yukonba, ahonnan a halálát
a rádió a világ tudtára adta.

Jim kezéből kiesett az újság.

Fleming püspök meghalt!

Mit kezdjen most?
Elvesztett az utolsó láncszem is, amely az
atvia multjával összekapcsolta.

Most hogyan váltsa be a halottnak tett ígé-
retét? A tragikus hír megdöbbentő jelentősége
szinte elkábította és céltalanul járkálva a ház-
ban, belépett atvia emeleti szobájába és ott meg
pillantotta a fali polcon álló japán szekrény-
két. Felnyitotta. Kék papírlapon akadt meg a
tekintete. Nyomatvány volt, üres levélforma-
ra, rajta a Legg bankház cégfelirata. Ures volt!
Nem volt semmi sem ráírva, csak a nyomtatott
cégfelirat, egvéb semmi. Nem volt ezen a kes-
keny papíron egyetlen sor írás se!

Sietve átkutatta a szekrénykét. Ezen a kes-
keny papírlapon kívül nem volt abban semmi
se, aminek a Legg bankhához lett volna köze.
Elgondolkodott: „Száz ezer dollár? Az atvám
félrebeszélte, amikor a pénzről beszélt nekem.
Bizonyára félrebeszélte. És lázálom volt az a má-
sik dolog is, amiről beszélt. Soha életében nem
követett el olyasmit, amit szegyelnie kellene!”
Mintha a gondolatait szegyelte volna, be-
csapta a szekrényke fedelét.

II. FEJEZET.

Jim két nappal atvia temetése után megál-
lapította, hogy ha az összes tartozásokat ki-
egyenlítette, tizenegyezer dollárja marad.

Ez az összeg ugy adódott, hogy kölcsönt
vett fel a régi házra, ehhez hozzávette saját meg-
takarított pénzét és az ezer dollár készpénzt,
amelyet a japán szekrénykékben talált. eJgyet
váltott a City of Sitka hajóra, amely Noméba
indul. St. Michaelsen át, két nap múlva. Elha-
tározta, hogy St. Michaelben valamelyik hajó-
val folytatja az utját fölfelé a Yukon folyón.

Annyira megrendítette az atviával folyta-
tott beszélgetés, hogy nem tudott egy percre
sem megszabadulni a nyomasztó hangulattól, a-

melyet a lelkében atvia rémülettől eltorzult ar-
ca idézett elő.

Ha Fleming püspök nem halt volna meg,
egyszerű volna a feladata.

Amint a gőzhajótársaság irodájából hazafe-
lé tartott, megvette a legújabb újságot.

Az újság első oldalán nagy betűkkel végig-
nyomatva volt olvasható a legújabb szenzáció
címe:

„Alaska vándor hittérítőjét megmentették
az indiánok!”

Egy ház falához támaszkodva gyorsan el-
olvasta az erről szóló tudósítást.

Szenzációsan feltárlva adta elő a Fort Yu-
konból rádió leadott tudósítást, hogy a folyam
partján tanyázó indiánok negyven kilométer-
nyire attól a helytől, ahol Fleming püspök mo-
torcsónakja felborult, megtalálták a püspököt,
aki egy uszó fatörzsbe kapaszkodott meg. A
vándor hittérítőben alig volt élet, amikor ma-
gukhoz vitték a falujukba.

Pár nappal később egy a folyón fölfelé ha-
ladó gőzhajót zászlójelekkel megállították és a
püspök visszatért Fort Yukonba.

Jim érdeklődéssel nézte a híres pap arc-
két. Tehát ez az a férfi, akit atvia utolsó ki-
vansága értelmében fel kell keresnie. Az agvá-
ban egymást üzték a gondolatok. Felhívja-e rá-
dió a Fort Yukon-i püspöki székhelyet? eNm!
Megmondja-e a püspöknek, hogy atvia mit mon-
dott? Nem! Ez nem volt szükséges. Mert azért,
amiért atvia ezt tőle kívánta, már nem volt oka
a püspökkel beszélni. Már nem volt pénze, leg-
alább nem volt száz ezer dollárja. Atvia szá-
vait nem tekintette egyénekné, mint egy lábze-
tegy szüleményének. De!...

Amint az újság második oldalára lapozott,
meglepő hírre bukkant rá, amely két hasábon
át tárgyalt a nap másik szenzációját.

„Legg bankja megállítja a pánikot!”

Ez a hír azonnal cselekvésre indította.
A cikk arról számolt be, hogy két napon át
a betevők megrohanták Legg bankját. Amint a
roham a bank ellen megindult, erről rádió azon-
nal értesítették Legg Alonzót, aki a pánik kitö-
rése idején nem tartózkodott Seattle-ben, bank-
ja székhelyén.
Folytatása következik.

Házassági posta

A Délvidék házassági postájában közölt hirdetéseiért csak 6 darab 20 filléres bélyeget kell beküldeni. A leveleket a „Délvidék” kiadóhivatala, jellegével, vagy a hirdetés számával továbbítja illetékes helyére, 50 fillér bélyeg melléklésével. — Ügynökök és házasságközvetítő irodák hirdeteit nem vesszük fel.

53 éves, rom. kat. özvegy vagyok, közép termetű. Zombor és környékének közismert nagyiparos. 3000 pengő hozományt szűk seges, kölcsönképen. Leveleket „Sürgősen nősilnek” jellegével a kiadóhivatal továbbítja. a-1374-f

Onálló iparos házasság céljából keresi némi hozományos idősebb lányt, vagy özvegyasszony ismerettségét. Leveleket: „Szeretnék boldog lenni” jellegével a kiadóba ker. a-1328-f

Szeretnék férjhez menni! Igaz ugyan, hogy nem vagyok már fiatal, csekély 34 esztendő. De ennek csak én magam vagyok az oka. Mindig, még a mai napig is igen jó sorom volt. De most mégis úgy gondoltam, ha akadna egy olyan férfi, aki mellett továbbra is jó sorom lesz, akkor férjhez megyek. De csak olyan férfi jelentkezzen, aki jó, rendes, csinos, szép és magas. Azt mondják, hogy bennem ez mind megvan. Jellegem: „Gyöződión meg.” a-1376-f

Egyik szöke, másik barna... Vigkedélyű lányok vagyunk. Keresünk hasonló fiúk ismerettségét. A levelezésből házasság is lehet. „Egyenruha előnyben” jellegével a kiadóhivatal továbbítja a leveleket. a-1331-f

Jelentkezzen az a kislány, aki február hó 9-én éjszaka várta a vonatát a szegedi állomáson, amelyik nagy késéssel indult. Nem tudom elfelejteni, ezért szeretném megismerni. Ismerőse is volt ott. Egy idősebb ember, aki ponvát vitt összekötözve a hátán és egy asszony. Egy vontal mentek el, de nem tudom hová. Irion a kiadóhivatalba „Egy éjszaka Szegeden” jellegére. a-1326

Házasság céljából keresem ismerettségét olyan magas, szöke, 25-30 év közötti művelt hölgynek, aki nem csak jó gazdaasszony és anyja lenne, hanem férjét önzetlenül szeretni is tudná. Magamról csak annyit írok, hogy elvált ember vagyok, kis fűszerüzletem van vidéken. Csak komoly, jól megfontolt levelekre válaszolok. Jellegem: „Jó ember”.

Hiszek a szerencsében, s éppen ezton szeretném megválasztani leendő kis feleségemet. Harminc éves keresztény iparosember vagyok. A házasságba természetesen jól jönne egy kis hozomány is, hogy műhelyemet megerősíthessem. Akit érdekel személyem, irion a lap Házassági postája rovatában egy kis üzenetet „Párosan szép az élet” jellegére.

Ki lenne az a közép-magas, intelligens bar na lány, vagy fiatal özvegyasszony, aki házasság céljából megismerkedne velem? Meg lehetőségek jó állásban vagyok, unom már a legénykedést, meghitt kedves otthonra vágyom. Komoly levelekre válaszolok. Jellegem: „Öskeresztény”.

„A jó házassághoz nem kell hozomány...” Határozottan szép, magas, karcsu, barna, háziasan nevelt 28 éves művelt keresztény lány vagyok. Házasság céljából keresem olyan 175 cm. magas, lehetőleg biztos megélhetéssel bíró 30-35 éves fiatalember (vagy özvegy, elváltember) ismerettségét, akinek a hozomány nem feltétlenül szükséges. Nagyon szép kelengyéim van, s jó állásban vagyok. Jellegem: „Megértő élettárs.”

Ismeretség hiányában ezton keresem olyan kifogástalan, biztos állásban lévő magas szöke fiatalember ismerettségét, aki hajlandó lenne feleségül venni. Kedves, elegáns, művelt lány vagyok. Jellegem: „Tavaszi napsugár.”

Nem mindig a pénz hozza meg a boldogságot. Egy szép, megértő, jó asszony is sokat ér a házasságban. Minden tekintetben kifogástalan, komoly urak irjanak „Hűség” jellegére a lap kiadóhivatalába.

Nagyon herceg, eleven, karcsu, szöke kislány vagyok, kifogástalan nevelésben részesültem, de miután hozományom nincsen, eddig még nem sikerült megtalálnia a páromnak. Most én is a Délvidék házassági postája után jelentkezem”. Jellegem: „Szerencsés véletlen”.

Férjhez adnám hugomat, aki szép, művelt és háziasan nevelt kedves kislány. Elfogadtsága miatt társaságba nem sokat jár. Özvegy édesanyjammal laknak egy tiszavidéki kisvárosban. Ő vezeti a háztartást, de emellett egy meglehetősen jó állása is van. Hozománya, gazdag kelengyéim kívül, sajnós nincs, de — egy kis örökségre számíthatunk. Nősilni szándékozom, komoly, lehetőleg biztos állású urak leveleire választ küld. Jellegem: „Öskeresztény magvar.”

Egy magvar közmondás azt mondja: „Aki keres az talál. Én is keresek nem ranót és

nem pénzt. — csak egy komoly és jó férjet. Akad még ilyen is? Ha igen, úgy irion a kiadóba. Jellegem: „Mindent az otthonért.” a-1292-f

Özvegyemberek! Ki volna hajlandó teljesen árva tisztességes szerény és házias úrilányt feleségül venni? Mivel magam is árvaságban nőttem fel a nővéreméknél vagyok, úgy érzem, nagyon gondos, jó anyia tudnék lenni árva gyermekeknek és hűséges feleség. Akinek tehát jó (anvahalvettesre van szüksége és gondos, takarékos felesége hiányzik, csak azok irjanak. „Nem bánia meg” jellegére a kiadóba. a-1262-f

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára szavankint 10 fillér. Terjedelmi minimum 10 szó. Jellegés hirdetések kezelési költsége 20 fillér. Csak felülbéveztet jellegés leveleket továbbítunk. — Kérdézőkérdekekhez választévegg melléklendő.

Eladó 2 pult, márvánvlappal, egy modern ígészkekrény, 2 csukott ívegsekrény és egyéb tárgyak. Megtekinthető: Zombor, Orgona u. 7. a-1353

Vaskereskedésbe kerestetik magvar-német nyelvtudással idősebb, szakképzett segéd, fiatal szakképzett segéd, pénztároskisasszony, inas és kifizető Müller Péter, Zombor. Ugyanott 1 és 3 éves gyermekek mellé nevelőnőt keresek a-1354

Rák utca 19 számú parasztház, háromkapus cseréptető szin, sürgősen eladó. Érdeklődni: Apolló utca 26. a-1322-f

Megvételre keresek kisebb vendéglőt Zomborban vagy környékén. Balla György vendéglős, Bezdán. a-1345-f

Chromatikus harmonika 52 prim, 80 basszus, egy oktáv-váltós teljesen új eladó. Megtekinthető: Evangélikus ucca 3. rezegél 1/29-12-ig. Délután Thököly ut 52 szám alatt, Poláknál. a-1350-f

Gazdák figyelmébe! Budapesti kertész kéri azon gazdák címét, kiknek a csatorna-parton van földjük. Feles formában bérbe venné 10-30 holdig, konyhakertészet, illetve zöldpaprika termesztésre. Hozzávaló szerszám van. Cimeket a kiadóhivatal továbbítja. a-1379-f

Egy 215 literes pálinkafőzőüst, 50 kg vörösréz hulladék olcsón eladó. Cim: Drobina Pál Suri, Ország. a-1336

Házaspárt, az asszony szakácsnő (főző minden) legyen a férfi pedig minden szolga, március 15-re keresek. Méré László téglagyára, Zombor. a-1346

HA SZÉP ÉS JÓ. MODERN BUTORT AKAR, forduljon bizalommal. Schmidt Fülöp műbutor és épületasztalhoz Zombor. Barát utca 4.

Jóirogalmu trafik, fő uccán, azonnal eladó. Érdeklődni: Deák Ferenc krt. 6. a-1349-f

Eladó 12-20 HP Case traktor hatos Magvar Állami cséplővel, egy magánvos 8-as Először Magyar Gazdasági cséplő és egy 4-es Hoffherr cséplő. Külön külön is eladó. Személyesen tárgyalok. Sóta János, Bácskertes. a-1338-f

Könyvek ucca 13. szám ház szabadkézből eladó. a-1285-f

Eladó alighasznált Aga-Ruse, karbitos hegesztőkészülék, közönműmáru, teljes felszereléssel: kazetta 8 égő ves, égővágó, kulcsok. Oxigéntelep manométerrel, vörösréz sárgaréz, bronz, alluminium, öntöttvas hegesztőkészülék és hozzávalók. Pénzes Aladár, Zombor, Bethlen ucca 16. a-1686-f

Modern Stinol evárt mányu, fekete kereszt-huros zongora eladó. Bővebbet: Flórián ucca 10. a-1351-f

Ebédülő keményfából eladó. Bővebbet: Kossuth Lajos ucca 22. I. emelet. a-1352

Szántóföldet keresek megvételre 30-60 holdig, esetleg többet is, az Anvaországban. Bácskában, vagy Baranvában. Cim a kiadóban. a-1341-f

Jóházból való fiut borbélytanoncnak felveszek. Vidákovich József borbély, Zombor, Flórián ucca 1. a-1289 szabadkézből eladó. a-1313-f

Zomborban, Kossuth Lajos u. 3. „Bácskai Söröző és Étterem” volt „Voivodina” betegség miatt, sürgősen eladó. a-1347-f

Családi ház eladó, Károly ucca 10 szám alatt. Bővebbet: Schnur Gvulanál, Thököly ut 60. a-1342-f

Többféle butor, vala mint egy 5x4 méteres, tiszta-gyapjú Arras szőnyeg eladó. Rákóczi ut 58. a-1343-f

Eladó ház Könyök ucca 10 szám alatt. Érdeklődni: Trefort ucca 3. özv. Vidákovichné-nál. a-1344-f

Két kis vasesztergápad transzmissziós meghajtással, különösen tömegcikkek evors megmunkálására eladó. Berlekovits István, Hódság, Petőfi Sándor ucca 62 szám. a-1363-f

Juhász ucca 9 számú ház eladó. Érdeklődni: Arany János ucca 25. a-1364-f

Hagyatéka miatt felkértem Darazsac Margitot és anvíat Busity Margitot, hogy sürgősen jelentkezzenek Darazsac Bertalanál, Vörösmart (Baranva m.). a-1365-f

Sack szappanüzem mindenféle romlott zsi radékot vesz, Zombor, Basa ucca 3. a-1366-f

Ház nagy telekkel szabadkézből sürgősen eladó. Orgona ucca 33. a-1367

Gyermekocsi, csukott, mély eladó. Ugyanott Mionon írópép magvar-szerb írósu eladó. Megtekinthető: Kalap ucca 51. a-1368-f

Magánvos asszony üzlethez társulna, szintén magánvos növel. Cimem a kiadóhivatalban. a-1360-f

Bezdánban Hunvadi ucca 75 szám alatt, Pázmán Mihálynak egy hold földie a Kivósnál eladó. a-1370-Ack

Különbejáratu butorozott szoba kiadó. Orgona ucca 21. a-1361-f

Eladó Singer férfi szabóé iókarban lévő. Megtekinthető: Hársfa ucca 9. a-1357-f

Jóállapotban lévő feles hintó eladó. Kerepesi Antal, Mátyás király ut 36. a-1343-f

Vadonatul komplett keményfaháló, egy konvha olcsón eladó. Kommenov Vládó, Ország. a-1359

Fiatal ígőskrök, tarka vagy fehér magvar korlátolt számban kap hatók napi áron. Előjegyzést a Bácskai Gazdasági Egyesület, Zombor, Rákóczi ut 43. elfogad. a-1369

Kombinált hálósobabutor, modern eladó. Megtekinthető: Kalap ucca 33. szám alatt. a-1375-f

Bezdánban özv. Varja Jánosné háza. Jókai ucca 21 szám alatt eladó. a-1371

Fiatal, jó munkás borbélysegéd azonnal felvétetik. Jóházból való fiut tanoncnak felvesz Kiss András borbély, Bezdán. a-1372-Ack

Jó munkás bognárségédet azonnali belépésre felveszek. Géomunkások előnyben. Kövagy Sándor kocsi-évtároló, Bezdán. Ugyan ott tanonc felvétetik. a-1373

Eladó fogaskerekes magánjáró 8 HP Marschall kazán 52 collos Hoffherr cséplő elevátor teljes felszerelés, minden elfogadható ártért 4-6 HP Varsalovszki motor. Szabó Mihály, Szilágyi. a-1355-f

Vidéki 35 éves jobb házból való nő állást keres uri családnál. Cime: Szüts Józsefné, Szilágyi. a-1356-f

Zombor főhélvén jó forgalmu cukrászda, teljes berendezéssel, villany-fagyvasztó géppel, más vállalkozás miatt eladó. Bővebbet: Schaffhauser cukrászdában. a-1358

Zomborban Mester ucca 21 számú ház, szabadkézből eladó. a-1377-f

Sepsen (Baranva m.) Babos Lajos gazdasági háza szabadkézből eladó. a-1378-f

8 HP gőzmagánjáró, üzemenkivül, kazánal vagy nélküle, 6 HP Sendling, 6 HP szívógázmotor, 52 collos vasramás Hain átépítési cséplő elevátorral, összes kis és nagy szilazattal eladó. Kiss Menyhért, Zombor, II. kerület, gádori uti vámház. a-1362-f

Jól jegyezze meg a címet! a legszebben és a legszakszerűbben fest, tisztít

HUSVÉTH LAJOS

Első délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20

az Erzsébet ligetnél

Börkabátok festését is vállalom!

M O S T nagy választékban kaphatók kályhák, takaréktűzhelyek, varrógépek, ródlik, szánkók és korcsolyák **M Ü L L E R** vas és műszaki kereskedésben Zombor